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Systémes isolés auto-propulsés par des forges électrostatiques.

Les forces électrostatiques sont " engendrées " par in-
téraction d’atomes polarisés (q) sur un champ vectoriel
électrique (E), soit F=q. E positive ou négative selon le si-
gne de (q). Par une géométrie adaptée des armatures po-
larisées, et/ou par I'utilisation de charges électriques indui-
tes par effet dinfluence, et/ou par [utilisation de
diélectriques convenablement disposés, il devient possible
de rompre la symétrie des forces d’expansion sur I'un des
axes du triédre de référence et obtenir ainsi une force ré-
sultante (F, ) non nulle. Le systéme isolé est alors propulsé
et il entraine avec lui les charges (q) et (E), donc F=q. E
reste contant. Cette force peut étre utilisée comme moyen
de propulsion de tout engin ou bien comme force motrice
pour produire de I'énergie.
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1/Introduction :

L'électrostatique, dans l'enseignement général, est souvent étudié
d'une manidre sommaire, en tant que préambule aux cours beaucoup plus impor =
tants et détaillés qui se rapportent a l'électrodynamique,

En fait, 1'électrostatique est une science extémement complexe qui
fait appel aux lois de la physigue-classique ( domaine macroscopigque ),dc la
mécanique quantique ( électron,trou, orbital...) et de la physique relativis=
te puisque tout champ vectoriel a la propriété de déformer le continuum
d'espace-temps dans lequel il circule,

Jusqu'd présent, l'électrostatique a été considérée comme une science
se rapportant & des conducteurs polarisés et qui sont en équilibre par suite
de la symétrie des forces d'action-réaction.

L'auteur de ce brevet d'invention va s'attacher & démontrer que 1l'équi=
libre entre des sous-systémes matériels polarisés, constituant un systéme
isolé, n'est en fait qu'un cas particulier,

) Ie présent brevet propose quelques ekemples de réalisation, non limita:
tifs , qui permettent de rompre cette syméirie par : ”

-une géométrie adaptée des surfaces polarisées,

-l'utilisation de diélectriques convenablement disposés,

~1'introduction de charges induites,

-ume répartition judicieuse du potentiel entre (2N+4) armatures

polarisées,

Toutes les propositions formulées sont effectuées dans le vide d'air,
requiérent un usinage quasi-parfait des armatures,et l'emploi de diélectriques
sans défaut.

2/Symboles et convention d'écriture :

Pour différencier le texte et les symboles, ces derniers seront indi=
qués entre parentheses lorsque la clarté de 1l'explosé le rend nécessaire.

Ie texte est rédigé en employant les verbes & la premiére personne du
pluriel, comme il est de coutume dans toute démonstration mEthématique.

les observateurs choisis sont dotés d'une horloge qui mesure le temps
(t),a'un espace vectoriel, d'un espace affine euclidien et d'un référentiel.

Ie référentiel 1ié au coniinuum d'espace-temps sera considéré comme
Galilden et sera appelé ( R, )

Nous emploierons les symboles suivants:
- £ : coéfficient de permittivité absolue

¢, @ coéfficient de permittivité relative du vide

- §. : coéfficient de permittivité relative d'un diélectrique
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-: champ vectoriel électrique ( ou électrostatique )

potentiel

différence de potentiel

: charge électrique

: surface -

¢ volume

:densité volumique de charge

: densité surfacique de charge
: capacité d'un condensateur

: énergie, travail

pression ( énergie par unité de volume )

PYIN SR O

K =9

variation entre 1'état initial (4 ) et final ( @¢)

vecteur unité sur la normale élevée sur 1'élément de surface

|
T R 0q e g no B2 omy

1
«
@y
.0

vecteurs unités du référentiel (9; e, 4)

: force

'
“

A un é1ément ( armature, diélectrique, contituum,..) sera attaché un
référentiel (R ).

TUne force qui agit entre 2 éléments sera alors représentée par le sym=
bole :r!( Re | Re) c& qui signifie que (¥ ) s'exerce entre les référentiels
(%set R4 ), et qu'elle est orientée du premier ( Rn ) vers le second ( Ry )

Ainsi ’?(’Qa I 2 (=, (R

Au symbole ( ¥ ) nous associerons les indices (1) et (—;) qui corres=
pondent aux vecteurs unités des axes ( ox) et (oy) selon la direction de (? )
par rapport au référentiel Galiléen ( R, ) attaché au contifiuum d'espace-
temps, soit par exemple %: (Ro |®p) ol la force ( 3 ) est supportée par
ltaxe (ox) de vecteur unité (I) et elle est dirigée de ( Ra ) vers ( Rw ).

Une force qui agit sur 2 zéférentiels matériels ?(Rw\@b) sera appelée
une"force de liaison"

Tne force qui s'exerce entre un référentiel matériel ( R, ) et le
référentiel 1ié au continuum dtespace-temps ( R, ) sera appelée une force
" dtaction ".

5/ Force subie par un conducteur:

L'auteur considére que toutes les lois de 1'électrostatique sont connues
du lecteur., Aussi limitera t-il les rappels & la seule force subie par un
conducteur, .

L'énergie d'wne distribution de charges est égale & W= %gq;\f; ol
les charges éleetriques ( 9. ) sont portées au potentiel (v ),et‘ celle d'un
condensateur est égale a Wz 42, qv= A‘i evt. s a*

3
ot ( ¢ ) mesure la capacité.
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12 pression (P)J au sens thermodynamique du terme, est égale & l'énergie

par unité de volume, soit ( avec (e )écartetent entre les armatures de surface S )
W q*

. P= ¥ Few

sBVEC C= £ % ( condensateur plan ) et ~z ¢-S

Gt s, A d_egz 4 ot
* P XL R
.avee ég%’ (condensateur plan ) ou o= E.g
P, o, Et g
* e T £ £ 2

2

.donc = g - €

Nolzs avons alors ¢.0.8:¢ %?s et, en prenant le vecteur wnité & la
normale (n) élevée sur la surface (S), nous avons ( se reporter figure 1 )

. : | ;: £ %Ls, =

Il est extrémement important de néter que cette force ( appelée force
d'expansion ) est du type " force d'action ", soit ?(R“.laa) puisqu'elle
s'exerce entre une armature ( R, ) et le continuum d'espace-temps ( R, )
qui contient (? ).

Il est également trés important de noter que le vecteur (;) est tou=
jours supporté par la normale (?1) a4 1'élément de surface polarisée.

Si un diélectrique, de coéfficient de permittivité relative ( & )
touehe le conducteur, la force est multiplide par ( £, ) si le potentiel (V)
est maintenu constant,

4/Force subie par les diélectriques:

Sans faire intervemir le champ dépolarisant qui régne au sein du diélee=
trique, nous pouvons dire schematiquement qu'un diélectrique, pour ce qui
nous interesse:

-qui subit un champ vectoriel extérieur (? ), colinéaire & la surs=

face de séparation entre le diélectrique ( &%. ) et le vide ( & )
( qui doit Etre également considéré comme un diélectrique) subit une

force surfacigue ( se reporter figure 2 )
) 2
- _f z f 2'0(51-'4) ? m ds
8 (g - g
orientée suivant la normale (n) & 1'élement (d5 ) et dirigée vers
le vide, c'est & dire vers le plus faible coéfficient de permittivité,

-qui subit un gradient de (E ), engendre en son sein une force volu=
mique ( se reporter figure 3 )
—_—
e - [ Q. E-dv
fo el
que l'on peul ramener & une force surfacique ( étant entendu que f P dv-
[ ods ) soit
0 gt
. feee. ERds

S

que l'on raméne sur ( ds ) ot le champ électrique est constant.
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5/Quel interft présente 1l'électrostatique ?

L'électrostatique présente un double interét, en raison des forces
d'expansion qui sont du type " force d'action " ( puisque résultant de llin=
téraction de grandeurs scalaires polarisées sur un champ vectoriel ) et parce
qu'elle-permet & l'homme 3¢ modeler & sa convenance ces forces, tant en module
qu'en direction.

En mécanique, les forces qui agissent entre 2 systemes matériels (Rz )
et ( ®. ), sont des forces de liaison qui agissent entre 2 centres de gravité.
( se reporter figure 4 ).

Ies forces ?(RQ \Rg et ?[RL'\RQ sont supportées par une méme droite

ont méme module et un sens opposé, donc
R -5 -
. Y(Ra’ ]RL) “* ?CRL\R@) o0

En électrostatique par contre, les forces d'expansion:
-résultent d'une intéraction entre les charges. électriques ( & ) por=
tées par 1'élément de surface (ds ) ( se reporter figure 5 ) et le
champ vectoriel électrique ( g ), soit \?sj;; ¢ds , il s'agit donc
dtune force dlaction,
-sont toujours portées par la normale (:) 3 1'élément de surface (ds )-
Dés lors que la ligne de champ n'est pas rectiligne mais courbe, il
apparait que la force résultante est différente de zéro, comme schématisé
figure 5.
Enfin, il convient de préciser, contrairement & une idée répandue, que
ces forces d'expansion peuvent atteindre des chiffres astronomiques.
Voici quelques exemples de réalisation. Ils ne sont pas limitatifs,
T1ls n'ont pour interét que de montrer différents modéles permettant de rompre
la symétrie, c'est & dire d'obtenir une force d'expansion résultante différen=
te de zéro,

6/Force d'expansion résultante due 3 une géoméirie adaptée des armatures.

Se reporter figure 6
6-1/Description:

Considérons un parallelépipéde ( repéret) dans lequel nous fixons:

—sur les faces latérales, 2 armatures métalliques ( repére 2 ) relides
au pbdle négatif d'un générateur,

—sur la face inférieure, une armature métallique centrale ( repére % )
reliée au pdle positif du mfme générateur. )

On donne & l'extrémité supérieure de l'armatube positive, un profil
appdlé " i champ constant ", c'est & dire que le champ vectoriel ¥ = 39-'5
est identique en tout point de l'armature, que ce soit dans sa partie plane

ou courbe,

Ce profil est obtenu & l'aide de la théorie des transformations conformes.
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L'équation paramétirique de ce profil est:
. P Lo%, Sin (8)
. %/5 "(9‘)
L'armature positive ( repére 3 ) constitue une " lame épaisse" d'une
épapsseur (2¢ ), 1'écartement entre Ll'armature centrale ( positive ) et

chaque armature latérale ( négative ) etant égale & ( 2 ), avec (eck 2 )

puisgue

’x -~ Le] - R

¥ o |7 | T

Naturellement on ne doit pas donner le méme profil & la partie haute

et & la partie basse de l'armature centrale, sinon la force résultante serait
nulle, .

Il convient d'adopter une géométrie qui engendre une force différente
a4 ces 2 extrémités.,

I1 existe pour cela plusieurs solutions., Examinons celle qui consite
3 gonner (- se reporter figure 6 ) :

-3 la partie basse des armatures latérales, une forme en quart de

cercle ( partie convexe),

- 34 la partie basse de déhaque cdté de l'armature centrale, une forme

en quart de cercle ( partie concave ),tout en conservant l'écartement

(e ). , S

Ie volume disponible entre les armatures est rempli avec un diélectri=
que solide, homogine et ayant un ( £, ) élevé, Si le parallélépipéde est
constitué avec le méme diélectrique, nous cbtenons un bloc de diélectrique
dans lequel les armatures forment des inclusions.

Chargeons le condensateur puis isolons les armatures du générateur.

Pour faciliter l'identification des forces, nous prendrons un référen=
tiel ( 03 X,¥ ) de vecteurs unités (i) et (3) et nous découperons le systime
is0lé en 3 zones comportant ( se repmrter figure 7 ):

-( A ), la partie courbe supérieure

-( B ), la partie plane }de 1l'armature centrale

-(c ), la partie courbe inférieure

dentification des forces d'expansion :

— . — o~ — —

Considérons ( se reporter figure 8) un élément de surface (S, ) de
1'armature centrale, suffisamment petit pour l'assimiler & une portion de
plan.

Projetons (S, ) sur l'axe (ox ), soit Sp <8, o ¢
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Considérons la pression électrostatique ( ¥, ) qui s'exerce sur (S, ),

Exprimons le produit Ye.Sa

Soit C.% =G (s wd):(Leps - €y So

done ?y S = .S

De méme 9.5y = % (S, Sn #) (% Simt) S, - Tu- S,
done € .S, = P 2

et Noe Sy = Ce- Lo

or . = U8, o %4 = Ty 8,

done %—,, ?G‘S% et —?; - Y-S

Ainsi, connaissant ( £ ) ( n'oublions pas qie le champ électrique est
constant ) on sait que ( e- %’ ), puis (V=5 g ) et ( . ) n'est autre

que le maitre couple de l'armature centrale, soit ( 2e ), donc
= 2 ->
. ) ?:r CR'S\RO) = Yo-gx = ’% .8, © CZE) T

Quant & la composante (;: ) elle a méiie module mais un sens opposé
sur les 2 faces opposées de l'armature positive, donc leur résultante est
nulle, 7

Ies lignes de champ sont toujours émises perpendiculairement & 1'éle=
ment de surface., Les forces dlexpansion qui sont engendrées sur les armatures
négativés ( repére 2 ) sont donc dans le plan (ox) et elles ont méme module
mais un sens opposé sur chaque armature négative, donc leur résultante est

nulle ( se reporter figure 7 ).

mst = F(Rs\8) - 6, A (D7 o o
Ainsi Rz ) o) =% = s L& © (07 = /‘5 €60 '\Efz(«,_z_), Eaév_r

-
. Z?{RZ‘QQ> '_'0

6-2-2/ En_zone (B):
Toutes les forces sont contenues dans le plan (ox), elles ont méme
module mais sont de sens contraire entre les armatures positive et négative,

done leur résultante est nulle,

. Z;(RS\RUB“' ;(RL\Q0>:0

Sur chaque cbté du systéme isolé, les armatures positive et négative
forment le quart d'un condensateur cylindrique.

Constatons tout de suite que nous pouvons donner la courbure que nous
désirons ( se reporter figures 9 et 10 ) au profil des armatures.

Appelons (R4 ) le rayon intérieur de 1l'armature négaitve et (Rg ) le
rayon extérieur de 1l'armature positive. Nous avons toujours KF R+ e

La capacité de chaque quart de condensateur cylindrique est égale a
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. %(Z‘ﬂ €u E:r_)/ La‘b CR"Q/R‘(>

La charge &lectrique (q) situ@e sur chaque armature est égale 4 g= c.v

Mais nous devinons immédiatement que la densité des charges surfaciques( <)

sera plus grande sur la surface la plus petite, c'est @ dire que (6z) sera

5 plus grand que (0'{;)’ soit
- A 2
'O:"‘q/i{ = q‘znp..u‘; = 1 Ry
4 ‘
. = 9 = DL = .z
/ < A 2nep /4 n Ry
7 Les forces d*expansion seront alors &gales a:
-sur 1'armature négative: - i
2 b 2 1 A
= S« ! 4 9
AD . ? = BS, = - Sx = 4 = = =
FRy] @o). 07AT T e B, 5.7 ThEn 2£,85x 16Ex(InRY) TEfr b
-sur 1'armature positive:
1
. 9
PR3 1R0)= € Sg = ————
( 3] o) o l¢ ﬂfq&ﬁ_RP
a force d'expansion qui s'exerce sur le petit rayon (R*) est donc plus
jmportante que celle qui s'exerce sur le grand rayon (&[; ).
' 45 Ces forces ont deux composantes ( Fg) et (Fr). Les composantes ( Fe)
s'annulent 2 & 2 par suite de la courbure inverse des quarts de cercle entre les
2 cotés du systéme isolé.
- Ne subsistent que les composantes vert'lca'les (F7) que nous savons égales a:
2
.6 =-?-‘T4:-__JA__-—.&¢£UC-¢’1#= ;-.J:.
=) z 2Zctr Y Ref ( \Co? W l'.)
= F. 12 o z
20 . G4 g z = B ol PR
2E Extl &p
d'oit une force résultante:
a4tz K.L “e]

. L‘t = F e =
@y = B Lx ), - En&e - RaRp
et puisque Q=C.V, avec e~ 4 (2née ‘co.J / -Q“g L &"/&a_)
C;.L:[ W 5 En ] 22 P\,L_,
> L2 ]

2 e"%@v/m 26,60 L Ra Rp
29 . O’}_)J_: nE e VIE Ra-Rp
& oy Reje 5l R Ry .
et puisque i1 y & 2 cotés en quart de cerc‘le nous obténons -
) <5, £, VELR T Ra-Rp
R N R Ty Sy
6-2-4/ Force d'expansion résultante:
Elle est égale @ F; ( zone A) + F¢( zone C ) soit:
: . ni ( Rg=f
Rs e ge,_v[ 1 <-Cp )
3»0 C !0 + R, l ) = (l—og ‘\P/a-‘)l fi-&&p-
Etant entendu que ((’\P) est plus grand que (R, ), puisque (& <R +e)

la force d'expansion en zonz (A) est dirigée vers (+y) et celle de 'la zone (C)

est dirigée vers (-y).
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En conclusion, nous pouvons dire que la géométrie différente des zones
(A) et (C) a pour effet de rompre la symétrie des forces d'expansion qui
agissent sur le systéme isolé.
6-3/ Exemple:
—il : : -t
% 26,2335 AT L v=de0.000 velts R =095 10m.

. é‘.ll.z /VGB . e,ﬁ‘:\_ ‘0'2-‘ /’l{:r [0—1 . R]’_’; = 2,6‘} .\0,
.7

6-3-1/ Calcul de la force résultante:

Orientons 1'armature centrale vers le bas (-y) et les quarts de cercle

vers le haut (+vy).
La capacité d'un quart de condensateur cylindrique est égale & :

40
Ll ACIME&EY L 49 SHe0SS L . A0
= (g )
q: ev = _ 900445760552
L . .
(®), s I - 49.uf, ek
i MNEE, R g
(&), =_dti tFos, 498230
- ‘:)P  —— e = / >
2 e Pp
A% Soit pour les 2 quarts de cercle
. L(FR)ZIO‘: L(Fj)# _(F‘,)F]: A, T3 51 266y Newstens
Par ailleurs, la force d'expansion au sommet de 1'armature positive est
ggale &
[F.Jaz ~ AE F‘Q}:LEL(Q,&) avec E = %‘
2o soit F]’ Le,e, ¥ (22)= £6, ¥ o S636,9¢ 2635
d, T79°% = ve2r 5 = /7

&Y= ()= (T9),

doi S € o< AY IS, Uy r SC36, WUIT2 -9.438,3239 45

)
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6-3-2/ _S_eﬂs_dgs_e_y_oluygng
. z 4 a2 Ra-ﬁp)l
. EgE, V

;JJL___v(Ra-&v¢) 1

g
LV LTt L(wox."’.:‘a‘i_f) Re (& +¢)

.- V !_ _ LKA 3!"
‘ 23 €7 g ture)( by **r(’-)]

"

‘soit les tableaux: . .
- en considérant ( e ) constant et en faisant varier (R<)

&y ||200 Ao A le§' 0,05 |90vs | 4601
| 623C |-4385 |-638% |-439¢ 6963 |-9438 |-I¥630

-R
=de méme en conservant (R« ) constant et en faisant varier ( e )

e [asy w‘t-f,ér 0 4 sx 0 Lo @ |45
-|§38.619 69632 ..6138’ L2586 L8

“P
~

Nous avons tout 1nteret/un rayon (R,) ef un écartement des armatures

' (e) les plus petits po;s:l;'l‘e 'I;4a1s nous sommes 1imités avec (e) en _r"a;fson
de Ta rigidité du diélectrique, puisque plus (e) diminue et plus (E ) augmente,
pour une tension donnée. '
Pour accroitre la force d'expansion qui agit sur le systéme isolé,

considérons le montage de (N) systémes isolés en paralléle ( se reporter fig 11).

2 g A
Avec une valeur de (@ . .5 107°), de (e=4 €r (2 ), un systéme occupe
QaL ]

une largeur de Afl< R, +e +2¢ 2 +Ry= T, 2¢3 Ao~
assemblage constituant un carré de 72,83 m de coté,

Considérons un
1000 ), la force d'expansion résuitante est alors &gale a:

c'est & d'ire que { N=
. Fea gfig 92:?55 x Agoe () » 72, {-J(lfwebhdle(n:) 665. §24. 419 Sews Eoms

ou « £6:55% %24 Daca Sewtons

Cet assemblage pourrait alors soulever de terre une masse &gale & :
e B _ €843 Toaes
¥

Et puisque chaque syst@me isalé& ne perturbe pas son environnement
( hormis aux 2 extrémités latérales ol Te champ électrique sort des armatures
et sur Tesquelles il engendre des forces dont la résultante est nulle parce que

opposées 2 & 2 ),nous pouvons empiler (N’) ensembles, ce qui accroit d'autant

la force résultante.
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7/_Force d'expansion résultante due & une géométirie adapide des armatures
et & un diélectrique convenablement placé,
7-1/ Descrbption 3

5 Conservons l'armature centrale " & champ constant " et les armatures

latérales de 1l'exemple précédent, augueusnous allons apporter les modifica=
tions suivantes & la partie inférieure ( zone C ) du systéme isolé ( se re=
porter figure 12 ).

Prenons un ((\4) supérieur & l'épaisseur d'une armature négative et

10  prenons un arrondi en forme de 1/2 cercle, tant pour l'armature négative que

positive ( P‘f ).

A la sortie de cet arrondi, donnons aux armatures un autre profil
également appelé " & champ constant ", encore obienu par lé. théorie des

transformations conformes, et dont l'équation paramétrique est égale a :

15 . we 2 b},.m (4/)2) - = (¢)

- (@) % m (9)

[\

"

L'écardement entre les armatures &tant toujours égale & (e ),1'épai=
sseur de chaque armature est égal & (¢/2 ).
Ce profil, dirigé vers (+y ) permet d'obtenir un champ électrique
20 constant, tant dans la partie centrale rectiligne ( soit €= %’ ) que dans
la partie profilée aux extrémités.

Ia force d'expansion qui agit & ces 2 extrémités des armatures est

égale 2 :
z 2
12 o & o % e e* -
. g Z eqS.‘ = 6‘7"{ Se = E"f l(i)" Ec; e 7
25 Quant aux composantes ?L ) elles ont méme module mais un sens opposé,

leur résultante est donc nulle.

Stagissant du diélectrique, nous n'avons pas interét & le laisser
sortir du systéme isolé, sinon il subirait une force d'expansion vulumique
( ;2 j?‘}*“ﬁdv)s qui serait orientée vers le (€& ) maximum, c'est & dire que

30 le dlelectnque subirait une force orientée vers (- y ).

le diélectrigue est donc coupé & la sortie du 1/2 cercle ( se reporter
figure 12 ). Ies lignes de champ sont alors colinéaires & la surface de sépa=
ration entre le diélectrique solide et le vide (g ) ( qui doit &tre consi=
déré également comme un diélectrique ).
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Par suite de la différencs ©  des coéfficients de permittivitd
entre le didlectrique et le vide, nous pouvons dize qu'il s'exerce une force
orientée vers le vide ( coéfficient, donc pressicn, plua faible), dgale &

. ({“-J) (e)

Conserveons les valeurs de l'exemple précédent, A savoir:

. £q=11‘5.h'n . Y JA“’ . 2;; r:J,n"z v &= 8.8
. fre gol AR ¢ ) P 2 = 0% . Jom?
En zone (4):
fo o % (R[Rer IR s Fos G Yo G636, TS
z

en zone (B):
. -Y:‘ (izlﬂ, ¥+ lZ,_]K.).:

en zone (C):

-

2
.- 4 ‘)‘7_
¢ ?(“’-)Lo) ‘(?1)4:: m‘h
L,
15 - e(rgle) . @e 1%
2&n kg
Jsoit  F( Rk, + AT [9, —(Y:) gt -[m-m# ]
D 2En R, R
. qzev = ZnE . ¥
bog (%p/e,)
S .\ . i £ [u-u ] ML Y {cu-aF]
n.oz(kpl )1 .211 E

L. (L? (Lo«i _%! ) Ry. R

T= 2" V2 Eofa ¥ [ﬂv*‘fj := 58 AoA, 05TFL  Wewrons
(L"ﬁ r.o) Ru.Rp

Qd

20

en zone (D):

.sur les 2 azmatures [ RI%, 4 tzle,) = L& 9496133y

g
°4
.sur le diélectrique [ . 4 [,( ;“,4) 17- = f/b, 65286F
z <

L{;"JD: 98 28, u¥A333
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et puinqu'il y = 2 cotéa: A2

. (%) . Fe34 qvisxe

3

Ls force risuliznte est alors dgrle 2 3

R S (AN AR A R (A

5 o T 56369 - SI0005F w5630 4L < - A 31 ML s
Tl convient- de noter que (ﬂ_L s (ﬁ,’), mais ellessont de méme mens
par suite de la géométrie de la zome (c).
Puisque lz force résuliante est ozientde vers (-y), nous avons tout
intéret & prolengex le diélecizique en zone (D).
i0 Lz force T“ ga[s‘,.; 2 gii s'exercait sur la surface du didlectxi=
que, colinéaire su vacteur (L) nlexiste plus.
Paxr conize il stexsrce me force vo"umiaue‘e EWE an sein du die=

lect=igue dans la xégion ol régne un %uuie
¥zisons déboxder le diélectrigue poux au"«l empxisonne les 2 exirémités

15 des azmmiures ( se reporter figure 13 ).
i Fous avons aloxrs: :

—aue 3 exi=émiiss des z=m=iures, wme fozes

—-dzns le didleci=igue { la force volumigue étant mamende mathématiguement &
20 -ume force suxfacigue )
- '?,:),:." QE.,%Z

d'oh mme force résultante mulle eh . "chaque zore™( D).

Ne reste alors qus

CoR (Rt - 8 lee) e (B - (R, - -59104, 05} + 536 Ul = - S35 b 11507

25 1- -3/ Sens des ev};luticns-

la foree

résultante est toujours nulle en zone (_D).

Reste alors/

B ?ﬁ 2 (fg\h "‘( F‘SC
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1%
. ?“- ('F ~+2nﬁ Ea[L V,' [R(- le
, (by Res, ) * Rty
- fe v [4 - Znedt 1
b Y &) (Lo Rart)?
(v ( :,_%:'_-)
avec ( €: 4,{}..14’3)

Re | v | Ao A on | dot | s 7P |
it 51| T 54 |t 52 g 0 [ g, 292 [sr. 464 [B.632

"FI\

avee ( Ry« Sido~?)
! 'ﬂ"‘*l"’a_ﬂ,"’h'l bl
L /z,'W 710 z 10 |z 10

_t. fg.tr%.aoeq%q% $3.gC¥| a2, 032 | 4. 680
( ) est dlautant plus grand que ( Ry et ( e 7) sont petit:.
.Cependant l'evolutian est relativement limitée avec ( R, ), ce qui n'est

pas m_ inconvénient parce gue nous devons tenir compte de l'éventuelle necés
salté de réduire l'encombrement. Par contre ( Fp ) = des variations plus
importantes avee ( ¢ ).

Dés lozs- que. ( &4 ) est plus petit que 2 fois l'épaisseur de l'arma=
ture negaiive nous pouvons adopter la construction de la figure 14, ol le
e1/7 cexcle est constitué de dewx quarts de cercle de mffte sens, séparés par
mne portion rectiligne ( 2u sein de laguelle lz force résuliante est nulle ).

Nous sommes également limités par la rigidité du didlectzique. 4 ce
nivesu, nous pouvons jouer sur la pressiom et 1z iempérature auxguelles le

dielectnaue sera soumis, de telle soite gue nous devrons toujours nous en

. tenir a-m cha.mp électrigue gui n cngend:e pas un-arc éléctzique, -

L'exemple choisi est wm compromis entxe ( Ry ) et (e ) pe‘:its,
ce gui engendre tm champ électrigue égzl 2 -
. F'}:‘-éf-— ¢ 3 Ao F volk [ mm
ou £,3,4p% / volts/centiméire, ce qui ne pose pas de probléme.
Nous voyons que, lorsque (Ry) et (e) varient dans Te rapport de 1074 1
que 1a valeur de (Fz ) varie respectivement de 8 637’/‘*“’“5'4“ 49 tug
4,443, svb/q-.éw 949 .
La prépondérance de (e) s'explique par les variations du champ vectariel
" &lectrique. a ’ :
Nous constatons &qalement que les variations de (Rg) Jouent sur la force
résultante de la zone (C), c'est 3 dire les 1/2 cercles, alors que les variations
de ( e ) jouent sur la force qui agit dans la zone (A).
8/ Force d'expansion résultante due 4 wne géométxie adapiée des aymatures et

3 wn didlectrigue convenzblement placé:
Ce troisibme exemple est destiné 2 mon'trer qu'il existe un* grand-
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14

nombre de solutions, dés lors que la géométrie permet d'engendrer une rupture
de symétrie.

Décrivons un dispositif qui engendre directement un couple moteur.
8-1/ Description :

Soit ( se reporter figure 15 ) un condensateur plan ( zone A } dont Tes
armatures ont un &cartement (e) et une épaisséur (€/z ). Fixons & chacune des
extrémités un quart de condensateur cylindrique ( zone B ) orienté en sens
opposé, et dont les rayons intérieurs sont (Ry ) et ( &F ) avec (£F==R“*'z )-

Donnons aux extrémitéds des armatures un profil " & champ constant "
(zone C) dont 1'éBquation paramétrique est &gale a:

%= X Lo%. corr (¥fy) —~ cos(4)
- 4= () + Sm (d).

Disposons entre les armatures un di&lectrique solide et homogéne ayant
un (&, ) Elevé. Deux cas peuvent &tre envisagés; soit le diélectrique est
coupé avant les profils & champ constant ( fig 15 ), soit il sort du condensateur
et emprisonne les profils'a champ constant ( fig 16):

———————————————— - —

Les forces R,et E. sont toutes les 2 dans un méme pTan, ont méme module
et un sens opposé, leur somme est donc nulle.
-en zone B :_

Nous avons ( se reporter au § 6 - page 7- ligne 10 ):

2 . 1
. ?§= q soit . fg = a “ ‘?:12
gn Ry EMNR A 2
S A i
T [ 26(‘— 'Z
2 FR
?g= a soit . Fgq o= . B
en &(2 £ &r,
= at 1
- .M - R
€M ({r 2
-en zone (C):

Les forces F; et F_ sont toutes les 2 dans un méme plan, ont méme module
et un sens opposé, leur somme est donc nulle (compte tenu de la petitesse de (e)
1'écart des bras de levier est considéré comme négligeable).

I1 s'exerce en bout des armatures une force d'expansion ( E, + F, ) égale
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IT s'exerce sur le diélectrique une force dirigée vers 1'extérieur et
égale a: .
A v
Fiy= -5 &(B-1)Z

. . 2 .
Si Te diélectrique sort du condensateur ( jusqu'd ce gue E =0 ),il1 s‘exerce
s Syl L. -
en bout des armatures une force (51,“” 5 )= »"Zz':og_,,,.‘é. mais i1 s'exerce &galement
une force volumique ( f, = P. grad E ) que nous pouvons ramener a une force
-

surfacique ( Tenseur de Maxwell) et qui est orientée vers (E) maximum, donc vers
( +x), et qui est &gale & ¥, <+-%5,,E,, 1{57' , donc la somme (.-F;-F,_’ +E =0

Considérons les projections des forces sur les axes (ox) et (oy) et
déterminons les bras de leviers respectifs., Appelons (2) Ta longueur de la zone A.

?,..AEV?— e,l" Fa,‘&ffi—»Az-\!‘
© YA= ZDE A4 = z 2z Z ’i e

v
LRt q4“Je
2ET Ry
p,-z (Q*K*\EB
7
__°( Z
’F‘T— 2em Ry
K.‘-J:Cé'*{{\;g)

. 2
FAS = - /%Eq C&L") y?:
X “.Qlii = Cﬁ ¥ R« + %)

T = +

z

AV~

(.Q + R&i'%)
a\"\fz
2EN Ry

[Re&(.{:fv/\)— %:1

>
by
s
{

e
‘l




Ao

2651388

16

G
R N

Ve K(y

[ g
bz Crp(B-H42]
Précisons que le signe (-) est mis devant ie produit ( % . ¢y )de telle
sorte qu'il soit positif, compte tenu du signe pris pour (+w )

Le signe du bras de Tevier (-Qw) est : i
.positif si Rf(‘g‘,AJ + t‘».: >c poLt R < AFoT e '
.négatif si iﬂ(%_’n){' L <o por &l., > AdTe
Le couple moteur est alors égale a:

-sans diélectrique & 1'extérieur:

“El‘aa,’ ﬁ_ﬁz-ﬁsﬂm - 1‘:9 eﬁ + E;gg'- Ek-e} - {tn J240

que 1'on peut résumer, avec &p> /H»o}e_ Tors .’Cl1 < ,1(;(03—&

(@+w€7 - (CCR—&B-—"'(@H&)'P(Z—J’-))J
Zc = zog v g F
‘ L b (bog Ap/p ) Ao Rp
Sez-dge vt [(Qsrarg) D r(q uchﬂ)]
< Z&EIL [_—_Q ) L(»(thd,f{f/ﬂ ( PM&(‘ )

-avec diélectrique & 1'extérieur:
F . F -
[4~—'a 2t ,utf,(t szggi—'(;[);—fi-?-? E,,.@,w

que 1'on peut résumer, avec RF’ S At e Puis {{F L Aoy 2

et puisqu'il y a 2 extrémités qui ont les mémes couples, i1 faut multiplier ces

résuitats par 2 pour connaitre le couple moteur:

se = Eo€rmvl2 ?V-”-U’*rk«)-l»" (R« + R;;}]
b (Log. ApRu)* &t Ip
~C= SEH VL z L((‘Q"'Q/L)CR(‘ R"B\‘ﬁ (L‘J-L) ]
' 4 (Loge RE/RY R R
8 3/£x3m_9_13._ i
’ EO:' X,fs‘ /Lovlz_.. ~N/2(9 Aga'“, - £=/'a,m . ‘o =cimN=z in. 20
o Eye /Lag’ s Rp= Sao0-*% ~V=1 Svo-:f"g . hauteur des armatures=1 m

Considérons 2 condensateurs .disposés dans un méme plan et orientés d 90°
T'un de 1'autre sur le méme axe de rotation. Le tout est disposé dans un caisson
en matériau composite dans lequel on a fait le vide d‘air ( pour ne pas freiner
la rotation par la trainée aérodynamique). Le di&lectrice emprisonne les extrémités.
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Avec ( R, = 5.I0 ), nous avons RP>1’707 e, donc Ew est (-),?\t est (-)
et le produit-i, ﬂ est (-). On obtient alors:

.zC= 63.333Wfed k2= 426. 666,89 02 ewton . mébre
soit W= Te.ws= 4‘5 9433 "]éGaW&L‘H’
Comme au $ 6- 3 2 page 9, la pu1ssance augmente si (e) et (Rg ) diminuent.
. -z
Mais nous avons un (E) égale d E = % 10° / 1,57.10 = 63.694 volit/métre.

Nous pouvons encore 1‘augmenter sous réserve de respecter les conditions dé&finies

au & 16
/ Force d'expansion résultante dve & des charges induites:

——— i — - —

Soit deux corps métalliques (A) et (B) non polarisés et reliés rigide=
ment entre eux par une structure en matériau isolant ( se reporter figure 17).
Tls sont placés dans le vide. ’ '

Relions (A) & 1la borne (+) d'un générateur et le corps (B) & la bomme
(-) du méme générateur, qui délivre une différence de potentiel (aY ).

Jes charges ('1 )vont apperaitre sur toute la surface des corps (a)
et (B), mais la quasi totalité de ces charges va -se localisené sur les surfaces

de (A) et (B) qui sont en regard l'une de l'autre.

En effet
> -
- €= E:M
.avec o= €.§, = —03:;& Y. 8, = - & ;’:

Ie ( guui v ) le plus important est situé dans la zone ol les 2 corps
(&) et (B) sont le plus proche l'wn de 1'autre, Ces 2 corps comstituent en
guelgue sorte un condensateur.

Sur e reste de la surface, ( v ) est infiniment.petit, parce gque
les lignes de champ partent des corps (1) et (B) et se referment apres avoir
parcouru wne grande distance, ce qui conduit 4w (%M_d v ) faible.

Soit la présentation figure 17 des sous couches polarisées, démesu=
rément grossies pour i‘aciiiter la schématisation.

ippelons (9, ) et (4, ) ces charges initiales. Isolons maintenant
(1) et (B) du générateur. '

Approchons puis établissons le contact entre (4) et un corps métallix-
que (C), au méme potentiel que (4) et portant une charge (q: ). Se reporter
figure 18. .

‘Ces charges ( , ) vont passer dans le corps (4) parce gu'elles tendent
spontanément 4 s'étendre sur la surface maximum ( pression minimum).

Mais su lieu de s'étaler sur toute la surface de ( A+C), la quasi-
totalité des charges (4; ) vont encore aller se localiser dans la sous-

— . ~ -~
couche polarisée ot le ( grad E ) est maximum, c'est & dire dans la zome on
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les 2 surfaces de (A) et (B) sont en regard l'une de l'autre.

Nous pourrions dire également que les charges ( ‘L* ) ne pouvant pas
occuper un état quantique déji occupé sur (A) ( prineipe d'exclusion de Pauli)
doivent alors nécessairement aller dans la sous-couche polarisée ol le
(WE ) est maximum, ce. gui leur permet d'occuper un état quantique libre
immédiatement supérieur. Se reporter figure 19,

Cet accroissement des charges ( AQ-= 5{:’ ) entraine une augmentation
du flux ( g = fﬁ_‘j Jet, puisque le flux se conserve, il doit nécéssairement
apparaitre une charge ( 4; ) sur le corps (B).

Il apparait alors sur (B) en regard de (o) des charges ( E”[—- ”1;: ‘1; ).
On appelle ces charges ( 4, ) des charges induites par influence.

Elles correspondent & un apport d!'électrons. En vertu du principe
" de conservation de .la charge électrique ", les électrons (9, ) vont laisser
la place, sur la face opposée de (B) & des " trous " ayant une charge ( ‘71:- .

On a tout imtérét & éloigner au maximum cette surface extérieure de (B)
(se reporter figure 20) pour que le minimum de lignes de champ qui partent
de (B) se referme sur (A). Les lignes de champ de (4\,;1~ ) de (B) se referment
alors sur ce qu'on appelle une pseudo-armature ( parois du laboratoire, parti=
cules en suspension dans le cosmos) que l'on peut situer & 1'infini,.

Sur les surfaces en regard de (A) et (B), nous avons:

S C R RS K W

-2 -

-done % = - Eg
RS .

) 6;U’+ ) q_,%(w)
& g,

et ave g U =g, I

- ) -3
T o/'l
-done ¥ - & s ds o _F =~J 5 d¢
e, " 55 v *

-avec Iy« Se puisque rapporté & un condensateur,

Mais il reste les charges ( ‘\‘;—) sur (B), qui n'ont pas de symétrie
sur (A). L'équilibre est donc rompu.

A noter que le cowps (B) est au potentiel (~V )sur la face en regard
de (A). Puisque un corps métallique deit obligatoirement 8tre au méme poten=
tiel dans toute sa masse, nous avons des charges ( qﬁ* ) au potentiel (-¥ ).

Ies charges ( 4§, et "}:) de (B) sont séparées par une " ligne neutre
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Soit 2 condensateurs plans ( se reporter figure 21 ) que nous identi=
firons par les indices (o) et (1).

Branchons ( (; ¢t £, ) en paralléle, Initialement nous prendrons des
condensateurs ((, ) et (C« ) identiques, soit S« 100 m“ et € = 1 cm= W 'm
et nous prendrons une tension d'alimentation égale & Aot volts, puis un
diélectrique & ¢,- j/dg, Soit
- Gl 56 S . f,h’./u)'if lon 2 2 340 p5 Faves
e e

. -4
- OL. ‘7[4 c 0V = 51'6.( M cwvien .

Donnons les reperes ( =se Iepoéter figure 24 )’
- (&) & I'armature ()3 de (¢, )
~ (@) v v )

-() = o } de (Ca )
-(@® " )

Ies 2 condensateurs €tant chargés, coupons les liaisons électriques
avec le générateer mais conservons la liaison entre les 2 armatures positives.

Ecartons 1'armature négative (D) de 1l'armature positive { C). Se re=
porter figure 22, Au fur et & mesure que (D) s'éparte de (C) la différence
de potentiel entre ces 2 armatures varie, Cette variation de potentiel est
transmise 2 1'armature-(B), qui entraine le potentiel de (4), mais le AV =
L\/&, V,) reste constant, ,

En fait, passf un certain éloignement entre (C) et (D) le champ vecto=
riel \Ei diminve, ce qui a poﬁr effet de provoguer un transfert des charges
(9qF ) @e (c) vers (B), oh le champ éiectrique E: est grand.

Ces charges (4F ) vont s'ajouter aux charges (q: ) et il va apparai=
tre des charges (4 ) sur le.face intérieure de (4) par effet d'influence.

En vertu du prircipe de conservation de la charge électrique, il va
appareitre des acharges (9 ) sur la face extérieure de (4).

La force d'expension qui va s'exercer sur cette face de l'armature
(A),.qui est en regard du vide, sera alors égale & :

2

- 2.1 2 .
. ¥ (?.n ‘Qo) - 08 = ._EL.S - LAY = 4 = W¥2,5 A0 mewloag
o .ZE.oS 2E,S

Nous pouvons donmer l'épaisseur que nous désirons aux armatures, ce

qui simplifie leur réalisation industirielle,

L'armature (D) étant suffisamment éloignée, nous avons deux solutions,
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soit la conserver en l'état, slors les charges ( 4, ) vont se répartir sur
toute la surface de l'armature ce qui entraine une force résultante nulle
par suite de la syméirie de (O ), m6it supprimer les charges (a, ).

La plus grande partie des lignes de champ partant de (4, ), & la sur=
face extérieure de (A), vont se refermer & 1'infini sur une pseudo-armature
( poussitres en suspension dans le cosmos ),

les lignes de champ qui partent de ( 4, ) de (A) et qui se referment
sur la face extérieure de (B) vont engendrer des charges ( 4~ ), donc des
(9" ) sur la face intérieure de (B), ce qui entraine des (4~ ) sur la face
intérieure de (4) ( le flux se conserve ) et par conséquent des nouveaux (%)
sur la face extérene de (A) ( la charge électrique se conserve ).Se reporter
figure 23,

Ie flux & tendance alors & s'auto-amplifier, En fait il se stabilisera
pour un flux donné, Et puisque nous avons un Zq+ égal auXq” sur les faces
externes de (A) et (B), ce bouclage engendre une force résultante nulle, Ne
demeure. que la forcé d'expension liée au ('[: ) initial de (A).

T1 est naturellememt possible de prendre la surface (S) qie nous désix
rons et de mettre les condensateurs ( Cc ) et ( €4 ) l'un au dessus de 1l'autre,
(8, ) et (C, ) étant dos & dos, de fagon a2 réduire l'encombrement.

Avec une surface correspondant & un carré de 1t métres de chté, la
force d'expension permettrait l'ascension d'une masse égale & 22546 tonnes,
ce qui correspond & une traction de ¥57.7¢ Kgf/m" .

10/ Foxce d'expension résultante due & une différence de potentiel:

10-1/ Description :

Soit 2 condensateurs plans placés dans le vige et dont les armatures
sont respectlvement repérées par (A et B ) puis ( C et D ) Se reporter
figure 24.Relions (BYet C*) entre élles, tout comme ( A et D ).

On considére que les armatures sont maintenues entre ellés par des
suppor'ts rigides et isolants, Un diélectrique est placé entre les armatures
(4 et B* ) puis (C"et D7 Jer (2%ex CT).

Relions (A” et D~ ) au pole négatif, puis (B et ¢7) au pole positif
d'un générateur. Chargeons les condensateurs puis supprimons les liaisons
(A et D” ) ainsi que leur liaisonsavec le pole négatif du generateur.

Nous avons C= E-Z puis g=¢V et o= ‘?g soit T= €&

Nous avons également:
~ = - . -
. B Ry) + F(R, 1R, & PR [R) + Flr e

Retirons maintenant 1'armature (D~ ). Se reporter figure 25. On démon~

tre facilement que 1'énergie dépensée pour éloigner cette armature est égale
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& l'énergie électrique qui était initialement stockée dans le condensateur,
soit wa. 4 q¥« 4 cvh

Jusqu'd présent cette installation est semblable & celle de l'exemple
précédent. Mais nous allons maintenant changer de procédure.

5 En effet, nous allons empécher le transfert des charges (4%) de (C)
vers (B). Pour cela, on relie (A~ et B* ) aux borhes (-) et (+) d'un géné=
rateur dont on augmente la ddp ée telle sorte que le potentiel de (B*) soit
toujours supérieur & celui de (c¥).

Il va alors apparaitre quelques charges (4:)5 qui vont engendrer quel=

10 que charges (9, ), par influence ( le flux se conserve ).

Ces quelques charges (4, ) vont faire place & des (0]: ), sur la face
extérieure de (C' ), elles vont aller renforcer les ( q: ) initiales.
Mais ce petit (av)entre (B* et ¢ ) est surtout destiné & obliger les
charges ( 4, )c 4 rester sur la face externe de l'armature (cV ).

15 I1 en résulte une force :
-~ - ) ) <3 -3 Lo -
. G ?(«Gsme). +E(g]ra) + F(Ry[7g)* FIRNBG) H(R (€)= ¥(Re] Re)

et la symétrie s'en trouve rompue en raison du petit AV= (V, -V )

Soit un condensateur circulaire d'un rayon =1,5m ( ce qui correspond

20 approximativement au maitre couple de la nacelle d'un gres réacteur).

Soit S= el = ?', v "\'Vnmz’
. 42 2 -2 § -~ Vv 3
- Par ailleurs fo,_ﬁlﬁs N, &= A00, €= A0 , V= Sf07 € X2 so
D'ou::

. L=l tg s :0[00000 6256

(43

25 . c(: cY < =/ 5255696?’}

. ﬁ'(-"\C(Ko) < Az €. (£.-1) &g = (&—ﬂ,jf = 3;42% _/102-5 Jewrens
168,65

L'importance de cette force s'explique par la grande valeur de (4 ),
laquelle est due ( pour partie ) au ( &, ) entre les armatures, et au fait
gue (;) s'exerce & la surface du diélectrique qui est maintenu sur l'armature

30  (c) face au vige.

Si un tel propulseur ne doit pas poser de gros pz;oblémes dans le vide
il risque de se comporter dans 1'atmosphére comme un aspirateur & poussieres,
puisque celles-ci seront polarisées par les lignes de champ et irrésistible=

ment attirées par l'armature (¢*) polarisée. Il conviendra alors de prévoir

35 un dispositif pour les chasser,
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11/ Nature de la force d'expansion ;

I\L?us avons définit au paragraphe 2, deux type de forces:

-notée Y[R, | Ry) spour une force " de liaison ", en ce sens qu'elle agit
simultanément sur 2 sysitmes matériels.

Habituellement, la direction est donnée par la droite qui relie les 2
référentiels (&a et Rg) et le sens est donné du premier référentiel (&,)
vers le second référentiel (Rq ).

-notée g\;(&ﬂ |[&,) , pour une force " d'action ", en ce sens qu'elle n'agit
que sur un seul systéme matériéd ( Ra ), le second référentiel ( R, ) corres=
pondant au continuvum dlespace-temps qui contient (? ).

Ces définitions étant données, considérons une armgture polarisée
négativement par exemple et correspondant au référentiel (&4 ). Nous savons
que la polarité est donnée par le signe des porteuwrs de charges électriques,
soit des électrons (q.—. ﬂléoZ,Ao'Mc ) dans 1l'exemple présent.

Examinons ce qui se passe dans 1l'épaisseur (a) de 1la sous- couche
polarisée dont 1'épaisseur est sensiblement égale & 1 Angstrom ( ﬂo'iofm .

Soit un élément de volume (dv ), de surface ( 45 ) et de hauteur (a ).
Les charges polarisées sont localisées dans (a). Soit (x) la distance d'un
point (P) & la surface intérieure de la sous-couche polarisée ( se reporter
figure 26 ). . |

Ie champ électrique (E ) en (P) est égal 2 :

. o) = é—J P(a) de

o]

et le champ électrique (?A ) en surface libre est égal & :

A
. EJ, = ’—(E— j 'f(oc)a%ff

Ia quantité de charges contenues dans une couche ( x, x+dx ) est égal &

. Jq: f alneds

Ia force qui s'exerce sur (d q ) est égale &

. df = ¢.fro dxde
.or f . dive = 9F
£, e

.donc ? Aot = £ dE
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.soit au;’ = £, ¢ 0 A8

al .
et _] ede < 1(¢,)"ou (€, ) est le champ électrique en surface,
A :

La force qui s'exerce sur toutes les charges contenues dans la sous-

couche polarisée d'épaisseur (a) est égale a:

.80it af: & €y ds
z
.et puisque €, = L:;;
. dE . = s
¢,

: df ot

.donc la pression p. a-
a3 Z¢

Cette pression est dirigée vers l'extérieur de la surface libre, et
c'est elle qui maintient les charges électriques (q ) dans la sous-couche
polarisée dans l'état quantique supérieur immédiatement libre.

Ce qu'il faut bien comprendre, c'est que le champ vectoriel électrique
qui se manifeste & la surface (& )et & l'extérieur des armatures dans le
référentiel (R, ) du continuum d'espace-temps, se prolonge en fait dans la
sous-couche polarisée, dans le méme sens, et il en résulte une force d'inter=
action entre le champ vectoriel électrique et les grandeurs scallaires pola=
risées (p ). C'est donc une force dite " d'action " de type ?(R“?Ka

On peut simplifier en disant que le champ vectoriel (2 )ragit sur
les grandeurs scallaires (o ), d'ol force " engendrée " lz(cre}, m,o] . (ou
m est le vecteur unité de la normale élévée surds).

Ies charges polarisées engendrent un champ vectoriel (£ ) qui, en
retour, agit sur elles.

TI1 en est de méme avec le champ vectoriel de gravitation (Tg? ) qui
est engendré par la matiére (em ) et qui agit, en retour, suf elle, soit ?,m.%,,

ILa seule différence notable réside dans le sens de ces forces d'inter=
action., La force de gravitation tend & comprimer la matidére alors que la
force d'expansion électrostatique tend & la diffuser, 4 1l'aspirer vers l'exté=
rieur, afin de diminuer la pression électrostatique.

ILes particules électriques (ol ) étant " asplrees " par le champ élec=
trique ( 6 ), avec une force Xv‘ WP , i1 nous reste & préciser pour quelle
raison elles restent prisonniéres de l'armature et, de ce fait, transmettent
3 1'armature la force gui s'exerce sur elles.

Nous savons que le potentiel chimique d'une particule ( 45 ) dans la
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phase (K) est noté:

® —aﬁx
. 1 A < )
/7 ) '{: PAN O

avec Q’k = potentiel thermodymamique de la phase (K) contenant ( N; )

particules d'espace (7 ).
(}u ;) est une dérivée partielle considérant que les autres paramdires
( température, pression, nombre de particules d'espece (¢ ) ) restent const=

ants.

Nous savons également que le potentiel électrochimique est noté:

correspondant au potentiel chimique plus le terme électrique (qu{() ou la parti=
cule ( 4, ) est au potentiel Vx .

Nous savons par ailleurs, comme l'ont démontré Soxﬁmerf.eld et Brillouin
que les électrons libres se répartissent dans un conducteur entre l'énergie
potentielle ( -U, ) et le premier niveau de Fermi ( &¢ ) ( rapporté tous
deux & la méme origine ).

L'énergie. de Fermi (‘/? z 5\; »(—U;,): Gy ¥ L, mésure 1l'épaisseur de la
bande de condustion envisagée ( se reporter figure 27).

-Au plan macroscopique, nous fixons une énergie moyenne Bo.t ¥ -

ou (4) est la charge d'un électron et ¥ 1le potentiel de Galvani)

Nous voyons que le potentiel chimique ( M ) d'un électron correspond
3 la différence d'énergie entre le niveau (¢ ) et ( & ) et ou le potentiel
électrochimique j: = ‘/‘L -ef< Ef

En fait, & la surface du métal les électrons, animés d'une certaine
vitesse ( énergie cinétique ) passent une certaine partie de leur temps
dans le vide, & l'extérieur du métal,

Il en résulte, & la surface du métal, une double couche de polarité
inverse ( sur une épaisseur du Debye) et un potentiel extérieur Ve ( se repor=
ter figure 28) négatif par rapport au potentiel intérieur V: . Les élec=
trons sont alors prisomniers, ou piégés, dan& une cuvette de potentiel de
Volta,

En appliquant une différence de potentiel emntre 2 armatutes( A et B )
nous mesurons & l'aide d'un voltmétre le &9-: "{é (/u&-/“h) = ddp de Galvani,

Te (%) -(%), = ddp de Volta, régit les phénomdnes dans le vide
(champ électrique ).

Nous pouvons alors dire que 3

-9
~les charges polarisées ( ‘1 ) subissent une force volumique :%\a,d? , que
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les attire vers la région ou le champ électrique est le plus grand,

34 savoir en smrface des armatures,

-les charges ( 4 ) ne peuvent sortir du métal parce qu'elles sont pri=
sonniéres dans une cuvette de potentiel,

-en conséquegqce, la force d'action Ezkilg 0)._ q._g devient une force

de liaison F(&qjﬁ,,) entre la charge électrique(( q ) et le reste
de l'armature (A).
De ce fait, clest toute l'armature qui est attirée par le champ élec=

.-
trique (¢) , et il s'exerce une force totale:
g P
. ?C&ofﬁa): ;—/55%3 m

Cette force est appelée "™ force d'expansion ", et elle résulte d'une
intéraction entre le champ vectoriel électrique (E), situé dans le référentiel
(& ) du continuum d'espace-temps, et les grandeurs scalaires ( ¢ ), qui sont
sensibles au champ vectoriel en question., La force d'expansion est donc bien
une " force d'action ". o '

12/ Que devient le principe de l'action-réaction ?

Considérons une charge électrique (‘1 ) et une ligne du champ vectoriel
électrique (E ) qui passe par (9 ). 'Une force n d'actlon " est alors
" engendrée " et elle a pour valeur (f q. £.m Jolt (n) correspond & la tang=
ente & la ligne de champ en (4 ).

Or nous savons que le champ vectoriel électrique (E’) dérive d'un poten=
tiel €<- qadV = -o{v/,,}m

Nous savons e'galemenic’) gue le potentiel varie le long d'une ligne de
champ et que les vecteurs ( E ) sont toujours orthogonaux aux lignes qui
relient les points qui sont au méme potentiel ( équipotentielle )

Ies lignes de champ sont donc toujours orthogonales 4 1'élément de
surface (ds ) d'une armature polarisée, celle-ci constituant une équipoten=
tielle .

Mais les lignes de champ qui restent orthogonales enire 2 armatures,
ou bien les surfaces dquipotentielles qui restent colinéaires & la surface
des armaturesy ne constituent qu'un cas trés particulier. C'est le cas dans
le volume localisé & l'intérieur des armatures d'un condensateur plan,

Ie plus souvent nous trouvons des lignes de champ qui divergent, que
l'on peut tracer, tout comme les surfaces équipotentielles, & l'aide de
calculs pas trés compliqués mais qui requierent néanmoins 1'outil informatique
en raison du grand nombre de calculs a effectuer.

Considérons une ligne de champ courbe ( se reporter figure 5 ) qui

part d'une charge (4° ) ( repere 1) et arrive sur un charge (4 )( repére2).
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Définissons un réferentiel (0; X,Y ). La force qui s'exerce sur la
charge positive est égile a %(GwiRQ:{E et la force qui s'exerce sur la charge
négative est dgale & F(&;(agz(fg

Nous pouvons dire que le principe de l'action-réaction est respecté
puisque ces 2 forces (*5 et %. ) sont égales en module et de signe opposé,
soit  ¥(Ri)Re & RolAg)eo

Cependant, ce principe, dans le cadre de la physique classique,repose
sur le fait que ces 2 forces - d'action-réaction - sont supportées par une
méme"droite", I1 est alors évident que leur somme est nulle,

Mais dans le domaine de 1l'électrostatique, la ligne de champ qui supp=
orte les 2 forces - d'action-réaction - est le plus souvent une " courbe ".

Ia géométrie intervient au niveau du positionnement réciproque des
charges ( 4 ), au niveau du cheminement du flux ( @ ), et bien entendu du
positionnement, de la forme et de l'orientation des éléments de surfaces
polarisées {ds ). - ) )

De ce fait, la'somme de ces forces d'action -réaction n'est plus nulle
et 1'én peut méme, par une géométrie adaptée des éléments de surface (J5+)
et (AS_) s'arranger pour que la somme de 1l'une des composanies soit nulle
et que les autres composantes s'additionnent,

C'est le cas pour les lignes de champ qui partent du sommet de 1l'arma=
ture centrale dans les exemples des $ 6 et 7.

Ainsi, 1'électrostatique, que d'aucuns considérent comme une science

rés ancienne, ou il n'y avait plus rien & découvrir, voire qui ne présentait
aucun interét industriel, est en fait la seule ou 1fhomme peut modeler a sa
convenence la courbure du continuum d'espace temps dans lequel circulent les
lignes de champ ( ﬁ&).

Ainsi le principe de l'action-réaction reste vrai lorque une ligne de
champ relie 2 particules de signe opposé :, mais leur somme n'est nulle que
si la ligne de champ est une droite, ou si les éléments de surface polarisée~
sont orientés suivant 2 normales ayant méme direction et un sens opposé.

Ies exemples donnés aux4 9 et 10, ol les lignes de champ partent
d'une armature du systéme isolé et se referment sur ume pseudo-armature située
3 1'infini, constituent un cas extreme,

Cette pseudo-armature peut €tre constituée par toutes les particules

matérielles qui sont en suspension dans le cosmos et ol circulent les lignes

de champ.

. . . 2 4 -
Ie champ électrique d'une particule chargee est égale a E‘qne'ﬂ?'m

[
.‘-p ’ .
( avec (n) vecteur unité dans la direction choisie ). Ie champ électrique
varie comme ( %@), il chute donc rapidement.

Nous pouvons, en conséquence, imaginer qufune ligne de champ parte
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d'une armature polarisee, s'éloigne sur sa géodésique, s'atténue en (5. )
puis, ne rencontrant aucune grandeur scalaire qu'elle puisse polariser, qu'
elle devienne égale & zéro,

Dés lors, nous avons une force d'action sans force de réaction. Ceci
est le cas extréme, mais possible,

Le plus souvent, une force de réaction s'exercera sur des poussiéres,
un astéroide, une planete,etc... N

Meis si la force d'action est égale & %=4 € , la force de réaction,
orientée dans une direction quelconque, ne sera égale qu'a —?:s 454 avec Ez§ éz‘

Tout ceci montre que l'énoncé de la physique classique relatif a la
résultante nulle des forces d'action-réaction, mérite de recevoir une nouvelle

formulation plus explicite.

I1 convient non seulement de tenir compte de la courbure de la ligne
de champ, mais aussi du fait que ces forces ne sont pas du type " force de
liaison ";(ath&) , mais que chacune d'elle est du type " force d'action”"
ctest & dire  T(R,|kg) -~ F(, | re) < ¥(%1Re)

Prenez 2 feuilles de papier, Tracez une ligne de champ courbe gqui part
d'une- feuille et se termine sur l'autre., Positionnez une charge (q*‘ ) & une
extrémité et une charge (4~ ) & l'autre extrémité.

Ecartez maintenant les 2 feuilles de papier. Ce schéma pour montrer
( ou imager plutdt ) que chaque force est " engendrée ", chacune de son cdié,
par " intéraction " d'un champ vectoriel électrique (% ) et d'une grandeur
scalaire,

Ies signes opposés des 2 forces résultent de 1'intéraction d'une méme
courbure du continuum d'espace-temps par le champ électrique, sur des grand=
eurs scalaires de polarité inverse,

Tl en est de méfie dans l'univers au niveau des forces de gravitation,
oi (4 ) est remplacé par (M ) et ol (€ ) est remplacé par (75: ).

13/ Que devient le pnnc1pe de conservation de l'énergie ?

L'expression 4% F d? suppose naturellement que les 2 termes (F ) et
(u.‘fa ) soient mesurés dans un méme référentiel,

Or, prenons l'exemple du $ 6 ol la force qui s'exerce sur 1'armature
centrale ( figure 7 ) est interne au systéme isolé.

Pour évaluer la force d'expansion, l'observa.teﬁr devra se déplacer
avec son réfe’rentiel ( Q# ) dans la sous-couche polarisée. o

En effet (F— q. € ), ce qui signifie que cette force d'action Y’CP @o),
pour exister, nécessite un point d'appui ( 8. ) et un champ vectoriel (u ).

Dés lors que nous quittons la derniére couche atomique polarisée, il
ne reste que (E ) dans ( @, ). .

e méme observateur ne peut pas & la fois mesurer ( 5 Yet (df ),
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ou bien il le fait de fagon indirecte en mesurant l'accétération de l'ensemble
du sytéme isolé, & moins qu'il ne mesure la force frein ( qui est extérieure
au systéme isolé) si le déplacement n'est pas accéléré.
Alors nous formulons 1l'énoncé suivant en disant que l'énergie apparement
5 mise en jeu correspond au déplacement ({ ) dtune force ( ¥ ) que nous pou=
vons mesurer par le biais de ses effets sur un référentiel extérieur au sys=
téme isolé, .
Mais cette définition ne parait pas satisfaisante parce que la foxrce
motriee est intérieur au systéme isolé.
10 Donnons alors une explication qui repose sur les lois de la thermody=
namique.
La pression ( P ) correspond & 1l'énergie par unité de volume, soit
w = (?P.v ) ou ( ?;;%Q_ ), clest & dire, dans le cas d'un condensateur plan
( exemple le plus facile ) que:
15 . QW _ “/2qllc= g* . qt -

¥ L\ g5/ 2¢es8
v

En réalité, l'énergie du condensateur est localisée dans la sous-couche
polarisée, mais on peut considérer qu'elle est localisée dans le volume du
continuum d'espace-temps situé entre les armatures ou circulent les lignes
de champ.

q- g
20 Soit ? =z = & -5

2¢8
Nous tetrouvons alors les célébres expressions de la thermodynamigue

We B - Eé".o'_,, ot v q‘vz 4i'
¢ b g , 4 4

L E 25

Nous pouvons également, en dépensant de 1'énergie mécanique pour déplacer

25 une armature par rapport & l'autre, écrire que:

P2 z 3
. we Qw2 4 _‘f = Ay . I (sso- d (o
z c JES 2¢5 2&
) oY at
Qe 2&

puisque les charges ( 9 ) et le coéfficient ( &€ ) restent constants, quel
que soit la valeur de 1'écartement ( e ).
30 Au sens thermodynamique, nous pouvons dire que 1l'énergie stockée

-~

dans un condensateur chargé, est égale a :

T oat
. dw = v dP - E_«fg LC%JC

m
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ce qui correspond & un travail de " transvasement ",

T1 en est de méme pour faire pénétrer un corps de volume ( v~ ) au sein
d'un liquide & la pression (P). g q* )

Si nous laisseuns une armature chargée/se raprocher de l'autre armature

chargée ( q- ), la variation d'énergie sera égale a:

. dw = Pdvr < i de
PSS
ce qui correspond & un travail " de détente ",

Tl en est de méme lorsqu'un corps immergé de volume (v ) remonte vers
la surface libre du liquide. )

Ce rapprochement entre une armature chargée et un corpsuplongé dans
un liquide, provient de ce que le corps immetgé subit la célébre poussée
d'Archiméde ( ‘e . \W £ ), tout cémme la sous-couche polarisée subit une force
volumique (£ Wf)

Similitude, & ceci prés que :

-avec le corps immergé,_ 1'énergie récupérée sur le déplacement (Jw; Pdv )
est 1imité par le dimension du récipient puisque ( dv ) comr espond au volume
déplacé lors du mouvement.

-avec le condensateur, 1l'énergie récupérée sur le déplacement des
armatures ( dw- Tdv ) est 1limitée par l'écartement entre les armatures.

Mais, considérons tout d'abord le cas ou les lignes de champ partent
d'une armature polarisée et chargée, et se referment & 1'infini sur une
pseudo-armature, comme indiqué dans les exemples des £ 9 et 10, et schéma=
tisés figures 22 et 25.

Le vecteur T’, e m est orthogonal & la surface tout comme le
vecteur chemp. eleotnqzuie g/ b .

La force d'expansion qui s'exerce dans la sous-couche polansee % Wr
ou bien celle qui s'exerce uniguement sur les charges surfaciques ?, "z “a.m,
ne dépend absolument pas de la distance qui sépare les 2 armatures.

Ia seconde armature, de polarité différente de la gremiére, n'intervient
que pour assurer un ( (@XXAV ) donc un champ électrique (B) puisque le champ
dérive d'un potentiel,

Dans le cas d'une seule armature, le potentiel va varier en (% ) et
le champ &lectrique en (/¢ ), et la pression électrostatique én (4 Je*)
puisque proportionnelle & ( B ).

Nous pouvons alors dire gue :

-la force d'expansion s'exerce uniquement dans la sous-couche polarisée,

ou bien en surface,ée l'a,rma.ture puisqu'elle est "engendrée " par interaction

entre(ﬂ\ )ou(")et (E)
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~les lignes de champ partent toujours perpendiculairement 2 1'élément
de surface, tout comme le vecteur force qui lui est colinéaire,

-les lignes de champ peuvent ensuite rester paralléles, diverger ou
converger, cela ne change rien au module et au sens de (F),

-il convient alors de considérer que (F) prend appui sur ( T ), donec
sur le continuum d'espace-temps.

La force d'expansion est du Lfype " force d'action " et s'éerit {Ol h\o
Elle prend appui sur le seul continuum d'espace-temps,

Il en est de méme pour toutes les armatures, quelles que secient leur
orientation et leur polarisation. Ie principe de l'action-réaction consiste
4 dire que la force d'expansion ?(V»E |s,)  est de sens opposé & ?Cl’(s %)
Mais il est trés important de noter que toutes ces forces prenment appui sur
la, courbure du continuum d'espace-temps.

Ensuite, que les armatures 501ent immobiles ou en mouvement, cela ne‘
change Iien aux valeurs de (y ), de (o ), de (q ), de (2 ) done de (? ).

Ainss, sous l'actlon de la force d'expansion résultante le systéhe
1sole se déplace, en entrainant avec lui ( o ), donc (v ) et par conséquent
( F ). Nos systemes isolés sont donc " aute-accélérés ™.

Puisque toutes les valeurs ( v , g s c ) restent constantes, il
convient de reconnaitre que l'énergie interne du systéme isolé reste copstantes
dans le temps,

L'expression 4% -F o\f/ : correspond alors & une fonction potens=
tielle qui se rapporte & un référentiel extérieur au systéme isolé.

Ie travail de aétente (o9 dv ) est tout aussi infini que 1'est le
( dv ) du continuum,Ceci reviert & assimiler le continuum & un fluide, dans
lequel s'exerce une force (f %;M P ), due & une anisotropie de sa courbure,
localisée dans le (%mdc ). Nous avons alors rompu la symétrie.

Finalement, au niveau énergétique, tout bilan extérieur ( AC= <f&2 )
ne signifie rien, le seul bilan significatif seusitue 3 l'intérieur du systéme
isolé par " llentretien de la pression électrostatique ", qui s'exerce conti=
nuellement sut toutes les surfaces polarisées:

En fait nous devrions parler de " dépression électrostatique " pour
la rapprocher des concepts de la thermodynamique, puisque cette force d'expan=
sion est dirigée vers l'extérieur-du métal et tend & augmenter son volume,

Procédons i une expérience extrémement simple, qui consiste a placer
uwn cylindre verticalement, 1l'extrémité supérieure étant fermée et un piston
pouvant coulisser & 1'extrémité inférieure. Be reporter figure 29.

A 1'état initial le piston se o¢rouve en haut du cylindre. Exergons

alors une force verticale (4% ) sur le piston et une force (-¥ ) en haut du

cylindre,
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Ie travail fournit est égal & (A% =%Vif =Psal - . 8% ) en appelant
(P) la pression atmosphérique qui reste constante.

Attachons une guewse au piston, d'un poids 4v ='“§ =—? . Un observer=
vatéur extérieur qui n'apergoit pas la personne qui maintient le piston, se
demandera par quel miracle cette gueuse peut tenir en l'air! Nous en sommes
14 avec notre systéme isolé électrostatique qui, subissant une force d'expan=
sion verticale (+€’ ) resterait immobile en l'air, en équilibre.

En fait, la personne qui maintient le cylindre immobile dépense de
1l'énergie ( elle le ressent dans ses muscles tendus). Celle-ci correspond,
soit au travail requis pour maintenir la gueuse immobile au dessus du sol
( c'est le cbté apparent de 1l'expérience ), soit pour entretenir le vide
dans le cylindre ( c'est le cdté invisible de l'expérience ).

Considérons alors que cette personne, étant fatiguée par cette dépense
d'énergie, attache le cable relié au c¢ylindre & un crochet fixé & la structure
de ls potence,

Ie piston reste alors dans sa position et la gueuse reste suspendue
en 1l'air, sans que nous dépensions la moindre énergie, Que s'est-il passé ?

En regardant de plus pres au niveau du crochet fixé sur la structure
métallique, nous constatons que les contraintes ( force ¥. :,11 ) ont déformé
la structure moléculaire du métal.

Ia somme des forces inter-moléculaires équilibre la force ( ; ).

Naturellement la force (—I)‘) chemine jusqu'au sol, mais ce qui est
intéressant, c'est de constater que la déformation des liaisons atomiques
engendre une force Gi‘) qui équilibre la contrainte extérieure, et cela
indéfiniment sans que soit dépensée la moindre énergie par 1'homme.

ILes déformations, dans nos systémes électrostatiques, se situent dans
la sous-couche polarisée, L'énergie requise pour maintenir les électrons et
trous dans leur état quantique supérieur est prélevée sur le champ électrique,
lequel est dfi aux charges polarisées. Le systéme s'auto-entretient

Considérons un systéme électrostatique immobile et en suspension dans
le champ vectoriel de gravitation.

Nous avons alors 2 forces de méme module mais de sens opposé et qui
résultent toutes deux de l'interaction d'un champ vectoriel sur des grandeurs
scalaires ( soit m et ’é puis q -et —ﬁ ).

Il y a équilibre entre ces 2 forces d'a.ctlon f(&alﬁ ) . Cet équilibre
est rompu dés lors qu'il ne subsiste que (f 4 € ). Le systeme 1sole se
stabilise alors sous une accélération constante ( 75 ) avec f q- - HX et

1'énergie apparemment mise en jeu correspond au travail de détente Aw:f%.dv,



2651388
32

Nous pourrions également dire que :

5 -
S = Covdr . foybdr. MEFL AT soiv we /;:nx‘f'“x wr'r P T

Y e

. dw:

expression qui ne fait pas intervenir de référentiel extérieur puisque
ne comportant plus le terme (JE ).

5 Cependant, en considérant (w ) et (M ) comme des invariants, les
termes (¢ ) et ( T ) varient selon le référentiel ol 1'on se pléoe, comme
le démontre la mécanique relativiste,

En sortant des formulations mathématiques, notre esprit éprouve quel=
ques difficultés & concevoir les déformations du continuum d'espace-temps.

10 Ie concept lié & l'énergie, qui semblait &tre solide comme le roc,
en arrive également & vaciller parce que reposant sur le ‘concept de " force
de liaison " ( cause extérieure au systéme isolé ).

i Nous concevons plus facilement les phénoménes mis en évidence, en
disant que :

15 -l'énergie interne au systéme isolé reste constante dans le temps, .

-la fonction potentielle; donc évaluée de l'extérieur, correpond au
travail de détente ( aw:= P.dv ), oll le cattinuum d?espace-temps est
assimilé & un fluide,

Nous pouvons alors comparer notre systéme isolé & une bulle au sein

20 de laquelle nous avons engendré une anisotropie.

Au méme titre qu'ume bulle d'air monte vers la surface libre d'un li=

quide, cette bulle se déplace suivant la plus grande valeur du (zy—u:al’ ). Et
puisque cette bulle emporte (a‘ et (€ ), elle de déplace sur son équipotens=

tielle,
L2 .
25 Quant & 1l'énergie ( we 2:{ ), elle correspond & l'entretien dans

le temps (T) d'une force (?‘) qui est engendrée par interaction de (4 ) et
(%7 ), lesquels sont indépendants du temps.

L'énergie intérieure gratuite (w=%"—f ) se transforme en énergie exté=
rieure ( dw. $dv ) récupérable de par l'interaction du continuum anisotropique

30  de la bulle sur notre continuum isotrope.

Te passage de l'un & l'autre se fait par l'intermédiaire d'une fonction
potentielle, )

Finalement; le terme le plus important de cette fonction potentielle
resterait " le temps 2 ",

35 14/ Origine de 1'énergie; Travail de transvasement:

Considérons un condensateur plan chargé et posé verticalement sur une table
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pourvu d'un plateau en matériau isolant. Se reporter figure 37.

Sur les faces extérieures des armatures, nous fixons un crochet auquel
est attaché un cable, qui passe dans une poulie reliée & la table, et & 1l'extrémit
duquel est fixée une masse (m). 7

Supprimons les fixations qui maintenaient les armatures immobiles. En prénan
pour valeur de la masse (m), celle qui permet 1'égalité < Force d'expansion
(F,.,O(ﬁ ) = Force de pesanteur (F’mﬁ%’) >, nous voyons alors que les deux
armatures restent dans la position qu'elles avaient, sous l'action de deux forces
d'action ?(59 lio) et ¥ (fg €g> _toutes deux étant indépendantes du temps.

Déplacons 1'armature positive (A) d'une longueur (2£ ), en lui donnant
une légére impulsion. Nous obtenons alors un gain d'énergie sur 1la masse qui se
soulave (AW ¢ -I-/m.% AQ) et nous savons qu'il y perte d'énergie au sein du
condensateur par suite de la diminution du volume (AW= .;-F’Ae ou AW= =P AV),

Déplacons maintenant 1'armature négative (B) du méme (,Al ). Nous voyons

-alors la masse (m) descendre, ce qui correspond & une perte d'énergie (AW= -M% at

mais nous savons aussi que l'énergie du condensateur augmente par suite de
1! augmentatlon de son volume (AW: FA[, ou aw= +T4v),

I1 s'agit donc d'un " transfert " d'énergie, du condensateur vers la masse
de (A) et transfert d'énergie de la masse (B) vers le condensateur. Le bilan
énergétique est donc globalement nul.

Sinnous déplacons les deux armatures simultanément, il n'y a rien de
changé, nous avons simultanément les (a4 M?QL "ﬂg/ Ae), les (.kFAf - Fal )
et les (cPav + Rav ).

Mais arrétons notre attention sur l'armature positive (A), ou se produit
le gain d'énergie.

L'énergie du condensateur est égale & (W- =4 12 ). Dans son déplacement
( AQ ), le gain d'énergie sur 1l'armature (A), soiot (gw= ?{fe lfg);se) correspond
34 un transfert d'énergie du continuum localisé entre les armatures’ vers
1'armature (A) puis la masse (m), et l'énergie du condensateur diminue de -
(swe-d at . |

I1 estc trés important de retenir qu'il y a transfert d'énergie du continuum
vers l'armature qui se déplace.

Imaginons alors que nous n'ayons plus qu'une seule armature polarisée (A)
sur une de ces faces.( se reporter au § 9). ;

Dans cette configuration, nous pouvons toujours dire que le gain d'énergie
sur l'armature provient d'un transfert d'énergie en provenance du continuum

courbé par le champ vectoriel électrique, soit (AW= F(?k (‘Zo)ng = P AV)



Rl TR

10

15

20

25

30

35

2651388

34

On a Ll'habitude de dire en électrostatique que les lignes de champ se
referment & 1'infini sur une " pseudo;armature ",
Alors, le ( —AV ) engendré par le déplacement de L'armature positive (A),
entraine un (4 AV ) équivalent de la pseudo armature, et cela sans dépenser
la moindre énergie puisque le champ vectoriel y est nul et qu'il n'existe pas
de matidre, donc de charges polarisées.
Cette observation est le premier enseignement & tirer de cétte observation.
Tracons le graphe représentatif de la pression en fonction de la distance (d).
La pression diminue en (1/2U? ) puisque proportiomnelle au carré du champ vectoriel.
Au contact de l'armature, la pression est représentée par le segment (AB),
et elle est nulle en (E)( se reporter figure 38).
Déplacons 1'armature d'un ( AV ) qui est représenté par le segment (AD).
Avant ce déplacement, la pression au point (D) était égale 3 (DG), puis elle
passe & la valeur (DC =AB ).
Si le travail de détente ( ¥dv ) récupéré sur le déplacement de 1'armature

(A) peut &tre schématisé par la surface (ABCD), 1'énergie correspondant a -

. 1'augmentation de la pression en (Q), correspond & un travail thermodynamique

de " transvasement " ( v‘&? _.) qui peut &tre schématisé par la surface ( BCGH),
dans une opération isotherme.

En prenant un point olt la pression est initialement nulle, nous aurions
égalité entre le travail de détente et le travail de transvasement.

Mais, car il y a un << mais >> colossale, ce travail de fransvasement
correspond au passage du continuum plan & un continuum courbé, et cela se
produit par 1teffet du champ vectoriel électrique... qui est gratuit et indépendant
du temps.

Le travail de transvasement est donc gratuit pour nous. C'est le second
enseignement important apporté par cette observation.

Nous devons ce gain d'énergie au fait que la structure du continuum
d'espdce~temps est modifide lorsqu'un champ vectoriel y circule, et cette
courbure est: maintenue sans dépense d'énergie par les champs vectoriels indépen=
dants du temps . 1

Mais, nous le devons également au fait que la structure du continuum
d'espace-temps posséde ce que j'appelerai un " coéfficient d'atténuation ",
en ce sens qu'il diminue cette courbure avec la distance.

Si la structure du continuum d'espace-temps n'avait pas cette propriété,

le moindre champ vectoriel de gravitation engloutirait toute la matidre de

1'univers.
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15/Quelques expériences gqui ont valeur de preuve:

Si je me mets par la pensée a la place de la personne qui étudie ce document,
je suppose qu'elle peut admettre 1a courbure du continuum par des lignes de
champ vectoriel courbes, puis & son anisotropie, en raison du g.;:d E.

Mais peut &tre éprouve t'elle du mal & admettre 1l'inexistence des forces

" 3 partir du continuum.

de " réaction " et l'existence des seules forces " d'action

Rappelons alors 2 expériences fort connues en électrostatique.

Considérons tout d'abord un point de l'univers ol il n'existe aucune matidre
et aucun champ vectoriel parasite. Placons a cet endroit un récipient contenant
un liquide conducteur du courant et plongons y un aréométre. celui-ci s'enfonce
partiellement.Si nous polarisons le liquide, on constate alors que 1t'aréometre
se souléve. Se reporter figure 30. ) )

Si nous placons au méme endroit une sphére en matériau souple et conducteur

. du courant, on constate, dés lors que la sphére est polarisée, qu'elle grossit.

Les phénoménes constatés sont la preuve que les forces d'expansion électro=
statiques sont engendrées de par l'interaction << champ vectoriel électrique/F
charges polarisées >>, donc que ce sont bien des forces d'action qui s'exercent
4 partir du continuum, qui se déplacent avec les charges électriques sur lesquelles
elles agissent et qui engendrent le champ vectoriel électrique.

16/ Applications industrielles: ST
ies applications industrielles, lieds & l'utilisation de la force d'expansion

engendrée au sein d'un systeme js0lé semblable 2 l'un de ceux qui ont été décrits

ci dessu=, sont fort nomh:ceuaealmais il en est deux qui vienment immédiatement

4 1l'esprit. -

16-1/ Fozce de_propulsion i '

Examinons:tout dtabord les moyens reqiiis pour assurer la propulsicn ( et/on
1a sustentation dans tout champ vectofiel de gravitation ) de tout engin terrestre,
naval, aérien et bien entendu de tout engin spa.tia.l( Yieure %) .

Ies divers dispositifs schématisés en figures T-11-12-13-14-21 et 22, 24 et

25 peuvent &fre utilisés & cet effet.

Plusieurs de ces dispositifs peuvent gtre associés sur un méme engin, en
les orientant dans diverses directions puis en régulant les diverses forces
pésultantes engendrées en modulant la différence de potentielle ( adp ) appliquée

3 chacun d'eux, de manigre & obienir la foree résultante totale ( Fa.v ) désixée.
Soit, par exemple, comme schématimé figure 31,six systémes isolés (sT),
schématisés par des parallélépipédes, orientés suivant le triédre (05x,¥,2 ) en:
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o + (0ox) par le ( ST ) dereptre ( F )

S o) g (=)
e 4 (oy) " " (D)
o= (oy) " " (B)
. + (Dz) " n ( A )

. - (OZ) " ) ( c )

L'activation du seul (SI) de repere (A) entrainera l'engin vers (+ oz),
1'activation du seul (ST) de pepire (D) entrainera l'engin vers (+ oy), ete...tt
ltactivation des (SI) de reperes (A) et (D) par exemple entrainera l'engin dans
le sens de la force résultente totale ( Tay ) des deux composantes (Fp,) a
(fn_p engendreés par les (SI) de pepéres (A) et (D).

Toutes les combinaisons restent possibles entre les divers systemes isolés,
activés ou non, de msnigre pliis ou moins intensive, permettant ainsi d'obtenir
une force résultante totale centrée en (0), et dont le vecteur est défini en

. coordonnées sphériques, donnant ainsi 2 l'engin la possibilité ‘de se déplacer

en tous sens( figure 32 ).

I1 est natirellement possible de monter autant de {SI) que 1'on veut. Cette
disposition permet & tout engin ainsi équipé, et surtout aéronautique et spatial,
de pouvoid changer de direction extrémement rapidement, voir de s'immobiliser
puis de :cepartir en sens inverse promptement.]’..'inté:r.%t militaire est done immense,

Examnons ensuite l'utilisation de ces systdmes isolés (ST) en tant que
générateur d'une force motrice destinde 3 entrainer par exemple un alternateur,
wn compresseur d'air, ou tout autre générateur.

Soit la solution schématisée figure 33 comportant:

-un axe de rotation (oz) équipé de 2 roulements dont la cage extérieure est liée
3 wme structure ﬁ.g‘.cie,

-un rayon ( OA ), colindaire 2 (oy), fixé & 1"axe (oz) en (0) et.d'extrdmité (4)
-un systéme isolé, schématisé par im parallélépipéde, qui engendre une force
résultante coplanaire au plan (xoz) et coliméaire & l'axe {ox).

_ Ia force.résultante joue alors le rdle de force mofrice et ltaxe (oz) est
entra.lne en rotation. '

Soit (1) le module du raycn (OA.) ( \‘g ) 1la force résultante engemdrée
par 1'un des systémes isolés schématisés figure T-11-12-13-14~21 et 22-2k et 25,
la puissance disponible est a.lors égale & 9@ dow , avec « =vitesse
de rotation. Elle peut &tre a.ussi gra.nde que l'on veut et elle ne se sta.‘b:.hae
que lorsque la force frein ( force contre électromotrice par exemple d'un

générateur électrique que l'on régule par le courant d'excitation) atieint
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1a méme valeur, mais de sens opposé, que la force motrice ( E:)-

plusieurs rayons peuvent &tre montés sur l'axe (oz) dans un méme plan
et plusieurs plans de (51) peu@ent gtre empilés les uns sur les autres sur l'axé
(oz) ,comme schématisé figure 34.

Prenons le (SI) décrit au paragraphe 6 et schématisé figures 6 et 35.
Considérons que la profondeur soit de 5 métres et sa longueur de 22 métres.

Sait un bras de levier de 100 métres. La circonférence est alors
ggale 3 sTip = 628,31 m, on peut donc disposer 628,31 : 22=28,55 soit 28 (éI)
sur un méme plan. Considérons 2 plans de rotation ( qui peuvent .étre contrarotatifs
pour supprimer 1'effet de couple si ce dispositif est monté sur un engin), on
dispose alors d'une puissance égale 2 k en prenant W= 92w | avec N=30 tours

par seconde):

63 T -Q, W, 2872 =vee FQ; ./1'4‘(0(9530-4( Jewrons

=

a
@ i 2 g
J. AYCouTI LS a0 2oqL e 280 2 9,230 Gromwnrrs-

- ' Ces dispositifs peuvent étre montés,soit dans une installation fixe,
soit dans tout engin, propulsé et stabilisé par les moyens cités au § 15-1,
fournissant alors l'énergie requ&se pour le fonctionnement des servitudes de bord.

Pour réduire les pertes dues 3 la trainée aérodynamique, les (SI)
seront enfermés dans un tunnel, qui prendra la forme d'un tore, n'‘offrant plus
aucune prise & la trainée aérodynamique, mis 3 part les bras de leviers (OA)
qui sortent du tore et sont fixés & l'axe de rotation. Leur trainee peut gtre
réduite en plaquant de part et d'autre des bras de leviers,des disques dont
le diamétre est égale au diamétre intérieur du tore.

On peut également monter On ou plusieurs des (SI) schématisés figures
7-11-12-13-14-22 et 25, sur le stator d'un moteur électrique linéaire dont le
rotor a la forme d'une circonférence.

En plagant, comme expliqué ci-dessus, plusieurs (SI) les uns 3 la
suite des autres sur autant de stators de moteurs glectriques linéaires, et en:
les enfermant dans un fuﬁnél, qui prend la forme d'un tore, on peut_récupérer
une énergie tout aussi illimitée. . '

Les raccordements entre les moteurs électriques linéaires et le réseau
électrique extérieur, peut atre effectué au moyen de balais mobiles, fixés sur
jes stators, et qui viennent en appui sur un collectreur; 3 plusieurs pistes,
fixé sur la paroi intérieure du tore.Les raccordements avec 1'extérieur se font

par raccords étanches.
Etant entendu que l'on a fait le vide d'air & 1'intérieur du tore,
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rien ne limite la v1tesse de deplacement des stators par rapport au rotor; et

1'énergie récupérée w= F,,.V JE est tout aussi illimitée que l'est le terme V
La puissance délivrée pouvant &tre chiffrée en méga ou en gigawatts,

il devient possible d'alimenter de puissants lasers, rendant ainsi possible la

réalisation d'engins puissamment armés, bien au dela des concepts actuellement

admis dans le programme d'Initiative de Défense Stratégique.

47 Réalisation d'un prototype : Se reporter figure 35 .

Soit le systéme isolé décrit au § 6. Les armatures latérales (2) et
centrale (3) sont en matériau conducteur du courant.

Ces piéces métalliques ne subissent pas de frottements, mais doivent
avoir:

-sur les faces externes non polarisées, unefinition d'usinage par simple fralsage@ﬂr
_sur les faces internes polarisées, une finition d'usinage parfaite (vew)
complétée par dépot électrolytique CEEDE .

Le volume situé entre les armatures polarisées est rempli de Titanane
de Baryum. Il n'est pas nécessaire de 1l'usiner dans un seul bloc, mais il peut
&tre constitué par un empilement de plaques de BaTi(; .I1 doit étre usiné par
superfinition aprés polissage (vyy ) et ne comporter aucun défaut d'homogénéité.

Les cristaux de Titanante de Baryum doivent &tre orientés dans le
champ électrique suivant la maille de plus gramde constance diélectrique.

L'ensemble formé par les armatures et le diélectrique forme un parallé=

lépipéde qui est enfermé dans un caisson,en matériau isolant, et le vide le plus

poussé est effectué 3 1'intérieur du caisson (4)

Pour faciliter sa réalisation, le caisson peut venir en appui sur les
faces externes des armatures et du diélectrique.Il permet non seulement de
maintenir le vide & 1l'intérieur, mais il doit maintenir le dispositif en compression
et participer 3 la rigidité de l'ensemble par coldage des armatures latérales

. inférieures el SuPerieures -

En fonction-. de la ddp ( donc du champ vectoriel engendré) utilisée,
il conviendra de maintenir la température du diélectrique a 120 °C, ce qui
autorise un (g, ) de presque 7000 ,alors qu'il n'est que de 1000 & 20°C.

I1 est également possible d'utiliser comme diélectrique du KPQ,Ha du
groupe des phosphate monopotassique, dont le (¢, ) peut atteindre 32000 vers
110 ° K.

L'équation paramétrique du sommet de 1l'armature centrale est:

. ¢ = Lo%,‘Sﬁn (%)
. 4 - #)

De ce fait, les faces opposées des armatures positives et négatives

ne sont paralleles et espacees de (e) qu l'1nf1n1
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On admettra un écart de 1.10‘qm entre la valeur de (y) et l'axe (ox),

-

tangent 3 l'armature centrale & 1l'infini.
Cette valeur correspond & ( B ),on en déduit que l%omt (x) est

situé & -9,2103 m.
Prenons: cette valeur pour les cotes (A)et (B) de la figure 35.Tout en

conservant les valeurs de l'exemple du § 6-3, soit (e)= 1,57 .‘10‘7', Ra= 5.1(3"A

Reg=R, +o =20,7 10" n(move avons = 1072, dvio @010 (paiann () T
La valeur de (C) est donc égale a(R +er ) ,avec H-epalsseur de

1l'extrémité Iatérale de-l'armature centrale, soit H=1,93 .10 m donc (C)=4. 10 m.
Dans le plan horizontal, les cotes sont les suivantes:

-épaisseur des armatures latérales = 1.10° L om = (7T

-ecartement entre les 2 armatures latérales={(1,57 x 2) + (1,57 x 2)). 10

6,28 .10° m.
Prenons comme profondeur 1 métre, ce qui conduit & une (R )=AT39 S

Newtons. Si la profondeur est de (M) métres, la (¥ ) est multipliée par (M).

Compte tenu de la faible valeur de (e), les cotes ne sont pas respectées

sur la figure 35, afin de la rendre plus explicite.
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FEVENDI CATI ONS

1/ Une force qui agit entre ( 2N ) systémes matériels est appelée dans
le présent brevet " force de liaison " et elle est notée g(({ \F\,\;)

les termes (R,) et (R{;) correspondent aux : référentiels associés aux
systemes matériels (4 ) et () et le vecteur ( F ) agn.t dans le sens de
(x4 ) vers (RP) Ie vecteur de sens inverse est noté V(@MK&)

Il est admis et démontré que la force résultante des forces internes
4 un systdme isolé est nulle, parce que & une force d'action est associée
une force de rdaction de mfme module et de sens opposé, Ces forces correspon=
dent 3 des " forces de liaisonm ", soit ;((l,;)@@) +“\‘f(%l&4)¢o

Mais il est des forces qui sont " engendrées " par interaction entre
un champ vectorield et des grandeurs scalaires ( matérielles ) qui sont sensi=
bles & ce champ vectoriel,

I1 en est a:.ns:., entre le champ vectoriel de gravitation ( g ) et 1a
matidére (m), soit F=n % , ou bien en-tre le champ vectoriel électrique GE )
et une charge électrique ( q ), soit F = qE . .

Ce type de force est appelée dans le présent brevet " force d'a.-ction "
et elle est notée ?(a’a\ |®a) ot (Ry ) correspond au référentiel matériel
qui porte les charges élecfriques et (R, ) correspond au référentiel 1ié au
continuum d'espace-temps dans lequel circule le champ vectoriel électrique .

La force " d'action " ;= Q. i“? est également appelée " force d'expan=
sion " , Elle est Jt;01.1;]¢')1.1:r:s émise perpendiculairement & 1'élément de surface
qui comporte les charges électriques (q). La force d'expansion est donc
colinéaire au vecteur i‘?, au niveau du point d'appui. de la physique

On dit couramment que 1l'électrostatique est le domaine/dw les corps
polarisés demeurent en équilibre sous l'action des diverses forces d'expansion,

Effectivement, une force d'expansion est engendrée aux 2 extrémités
dtune méme ligne de champ et, par suite de la polarisation inverse des charges
( q ), les 2 vecteurs ( F ) sont de sens opposé, donc leur résultante est
nulle, .

La premidre revendication porte sur le fait que ces 2 forces ne sont
pas lides entre elles par le principe de l'action -réaction comme cela se
produit avec des " forces de liaison " -mais qu'il s'agit bel et bien de 2
forces du type " force d'action “.

Par une géométrie appropriéeil devient alors possible de courber les
lignes de champ et adapter & sa convenance la direction,le sens et le module

des forces d'expansion, de manidre & obtenir une force résultante différente

de e&éro.
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1a force d'expansion qui agit en tant que force " dl'action " par interaction
des charges électriques et du champ électrique E au sein de la sous-couche
polarisée des armatures, transmet cette force d'action aux atomes polarisés.,

Ies atomes des armatures métalliques étant liés entre eux, la force
d*action se transforme en force " de liaison ", et la force d'action est
transmise a toute la structure métallique du systeme isolé€,

Les charges électriques qui subissent la force d'action restent sur
leur orbital ol elles sont maintenues par le champ électrique, et ne quittent
pas la structure métallique parce qu'elles sont piégées dans une cuvette de
potentiel,

2/ Dispositif et procédé earactérisés en ce gue un diélectrique gqui subit
une presssion (P) et un gradient du champ éléc'brique ( gr-ﬁ',E ) est le sigge
d'une force volumique ( f, = P grad E ), orientée dans la direction du champ

électrique maximum,

Cette force est également une force " d'action ", qui est enger;irée
par intéraction des dipolés du diélectrique sur le champ vectoriel éleqtrique._

En associant cette force volumigue aux forces surfaciques de la reven=
dication 1, il devient encore plus facile de rompre la symméirie des forces
d'action et par 1a, d'obtenir une force rééultante différente de zéro
3./ Dispositif et procédé selon la revendication 1 caractérisés en ce que
1la force d'expansion ( i‘; q.ﬁ 3,ne dépend que de la valeur du champ ¥Yectoriel
électrique (ﬁ) au niveau de la charge (a).

Que le champ vectoriel (E) soit ensuite rectiligne om courbe, constant
ou non, cela ne change rien & (;).

On peut concevoir que les lignes de champ, qui partent d'une surface
polarisée et sur laquelle s'exerce la force d'action ( §=q.ﬁ ), divergent
ensuite dans l'univers, et que le champ électrique diminue avec la distance
(e) et tende vers zéro selon l'expression € < —Léh—f; . -%—

Alors, dang ce cas extréme, il n'existe qu'une seule force d'action,
3 une geule extrémité de la ligne de champ,

Ie maitre mot de ces inventions est " la rupture de symétirie " et les
divers exemples exposés ci-aprés n'ont d'intéret que de proposer des solutions,
non limitatives, & partir desquells i1 est possible de calculer la valeur de
1z force résultante,d'autant plus facilement que les surfaces choisies ne
possédent pas de points singuliers ambigus.

4/ Dispositif et procédé selon les revendications 1 et 2 caractérisés en
ce que on considére deux armatures au potentiel (= V ), colinéaires & (oy),
d'un référentiel (0; X,Y ). Elles sont considérées comme étant longues vers

( + oy ) et elles se terminent vers ( - oy) par 2.quatrts de cercle convexes
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de rayon ( &, ). Se reporter figure 7.
On place & la partie basse et entre ces 2 armatureas négatives, une
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armature centrale au potentiel ( + V ), dont l'extrémité supérieure posséde
un profil dit " & champ constant " ( c'est & dire que le champ électrique est
le mfme danas la partie plane et courbe de l'armature ) et dont l'éguation para=

métrique est [ x = La% Sim () et

c-19) 1

Cette armature a une épzisseur (2e) et l'écartement entre 1'armature

centrale et chacune des armatures latérales est égale a (e ).

L'armatufe centrale se termine latéralement vers (~y) par la face

concave de 2 guarts de cercle de rayon ( ?\F ), tout en conservant un écarte=

ment ( e ) entre les ammatures négative et positive.

Ie flux (z}:ms) se conserve entre les surfaces (5,: L2 ) et (Sp¢ n’gg)
mais par suite de la différence des surfaces (54> $«') il apparait que (g )Ef)
done (Y }F ) d'oh apparition d'une force résultante orientée vers (-y).

Par suite de la géométrie adoptée, les composantes sur (ox) des forces d'ex=

.pansion engendrées s topposent 2 & 2 , ne subsisient que les composanties sur

(oy), soit la force résultante:

Yoo GEnY

.l

i .’w_'_a.)] L . .

T 1.(}«7 Re/pe)”" T ReRo

ol (E et 24,) sont les coéfficients de permittivité du vide et du diélectrique

que l'on peut placer entre les armatures, ol (V) est la différence de poten=

tiel et (L) la profondeur des armatures.
5/ Dispositif et procédé selon les revendications 1-2-3% et 5 caractérisés

en ce que le sysiéme isolé ci-dessus est modifié comme suit. Latéralement,les

quarts de cexcle sont remplacés par des demi-cercles de rayon (& ) pour
1tarmature négative et ( ?\,, ) pour l'a.rma.ture positive, Be reporter figure 12.

A l'issue du demi-cercle, les a.rmatures sont prolongées vers (+y) par

~une portion rectiligne piis elles se terminent par un autre profil dit "

\

champ électrique constant ™ dont 1l'équation paramétrique est Cm ) A 10% Lo ? -y

St g -9+ %m 9 )

On dispose un diélectrique entre les armatures et on considére que le

diélectrique. emprisonne les extrémités des armatures latérales puis qu'il se

prolonge vers (4+y) jusqu'i ce que le cha:np électrique soit nul. Les armatures

* latérales ont une épaisseur ( e e ) et leur écartement est boujours égel & (e).

I1e dielectnque situé a l'extremte des armatures latérales subit une

force volumique ( _'\’. <9 tad € yad € ) qui est dirigée vers la zone ol zegne le champ

électrique maximum.

Oon démontre que le force d'action \‘( RLIE) gui agit entre le diélec=

trique ( Ro ) et le continuum( Ro
contraire & la force d'action Y’(@s \R) qui agit aux extrémités des armatures

latérales, soit

¥

-2' E.Eq_.e. e, L

} est égale en module et de signe
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1a force résultante, dirigée vers (-y) est alors egule & 3

¢ Lﬂv)“ R,_e
e Tt )

6/ Dispositif et procédé selon les revendications 1-~2 et 3 caranctériasés

en ce que la partie centrale est constitude par un condensasteur plan, prolongé
de part et d'autre par un condensateur en forme de qua:'.-f; de cexrcle mais de
sens opposé, puis en donnant aux exirémiiés des 2 armatures un profil & champ
constant dont 1!égquation paramétrique est ( =: £ Lota'm_‘l:- w§ . et y< - ﬁ”
+ Sim § ).Se reporter figure 16. :
Ie diflectrique placé entre les armatures empriscnne les 2 extrémités
& champ constant et se prolonge & l'extérieur jusqu'a ce que ( 3\472 0 ).

En caculant la valeur des bras de levier sur (ox) et (oy), en appelant (£) la 172

longueur de la partie rectiligne centrale, et en effectuant le produit ( F. £ )
pour chacunes des composantes, en prenant ﬁP>4(%'3— e et g?{l,}o?rc ncus obtenons

un couple moteur &gale &: L
E,,E,,,v”nfz ~[&{Rg h}(—%(k(*f‘\p}] ou EE VT [Q{- ")(‘LP“"‘) (Z—Ji)]

¢ (loyRefral™  (RasRp) . TR )
En plagant au centre de gravité un axe de rotation Sur Tequel est en prise

un générateur, on peut recueillir une puissance égale & (P=c. 0 ),avec (& )=
vitesse de rotation. Cette puissance peut &tre aussi grande que 1'on veut, dés
Tors ou ce dispositif en enfermé& dans une enceinte en matériau composite au
sein de laquelle on a fait le vide d'air, de maniére & ne pas &tre freiné par
la trainée aérodynamique.
T/ Dispositif et procédé selon les revendications 1-2 et 4 caractérisés
en ce gue deux condensaieurs plans de surface (S) ont des armatures gqui. por=
tent les reperes (4,B et C,D ). Un diélectrique est placé entre les amatures.
Ies armztures (A) et (:D) sont relides an pdle négeifif et les a.matures (B) et
(c) sont relides au pdle positif d'un générateur. .

Aprés avoir chargé ies 2 condensateurs on les isole du générateur, on
conserve la liaisonélectrique entre (8) et (C) puis on retire 1l'armature (»).
Se reporter figures 21 et 22.

Ies charges électriques ( 4, ) vont se répartir sur toute la surface
des armatures (C) et (B) afin de subir une pression minimum puis elles vont
se déplacer vers la sous-couche polarisée de l'zmmature (R) on le cha.mp élec=
trique est maximum, et elles vont ::eni'orcer les charges initiales ( q ), ce
qui accroit d'autant le champ électrigue ( Es ).

les charges ( D\C ) vont alors engendrer par influence des charges
( 47 ) sur l'ammature .(A) parce que le flux ( § ) se conserve entre (A)
et (B).
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Par suite du principe de conservation de la charge €lectrique, 1'appa=
rition des charges ( 4. ) sur la face intérieure de (A) va entrainer l'appari=
tion de charges ( ‘1: ) sur la face extérieure de ().

les quelques charges électriques qui pourraient subsister sur 1'arma=
ture €C) engendrent wne force résultante nulle puisque ces charges sont repar=
ties sur toute la surface de l'armature.

Ies forces d'expansion engendrées sur les faces intérieures des arma=
tures (A) et (B) s'annulent 2.2 2 puisque ayant méme module mais un sens opposé,

Ne subsiste que la force d'expansion qui s'exerce sur la face extérieure

de l'amature (A), soit Yo 47/ (2£¢,5)
g/ Dispositif et procédé selon les revendications 1-2 et 4 caractérisés
en ce que 2 comdensateurs plans de surface (s) ont des amstures qui portent
les reptres (A,B et C,D). On cqnsidere que les 4 amatures sont empilées les
unes sur les autres,un diélectrigue éiant placé entre elles.

Ies armatures (A et D) sont reliées au pble négatif et les armatures
(B et C) sont relides au pdle positif d'un générateur. On charge les 2 condens
sateur (A/B) puis (C/D). On supprime les liaisons électriques entre les
ammatures (C) et (D) et le générateur. .

on retire llammature (D)'gt on régle la tension du générateur pm;
que la tension de (B) soit toujours supérieure au potentiel de (¢c). se repor=
ter figures 24 et 25. ] ’

Ies charges éleztriques ( 4 ).restent alors sur la face extérieure
de l'armature (C) ob elles étaient initialement parce que le potentiel de (B)
est supérieur 2 celui de (C).

Ie champ électrique qui s'instaure entre (B) et (Cc) ntest pas nécessaix=
rement important, mais son existence suffit pour donner le sens du ( AV ), par
conséquent & maintenir les charges (‘f: ) sur la face extérieure de (c) 2

partir de laquelle le (av ) se poursuit par une circulation des lignes de

champ vers l'infini du continuum.
-

La force d'expansion I[rg|Rg) et ,Y,(Rglf{n') s'annulent 2 & 2, il en
east de méme pour ?(Rt klc) et '%(a,.,lgs) , ne subsiste alors que F(m(,\&,) soit
¥z (€ —1) q?; [282,6 (sile aiélectziqug reste collé & llarmature C ).

g [ Dispositifs et procédes selon les revendications 1=2-5-4=5-6-T-8~ €t 9
ceractérisés en ce que les surfaces polarisées subissent une pressian électrostatique
dont on peut calculer la valeur résultante (P). Lors du déplacement (d!&) du systéeme
isolé, l'énergie mise en jeu, et mesuré diun référentiel extérieur, est égale

a J\J: ?qu , avec o‘m’cSA olr (&, ) correspond au maitre couple résultant des

surfaces polarisées mesuré dans-le sens du déplacement. Ce travail dwef.dv correspond

3 un travail de détente
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An cours du déplacement les armatures conservent les chatges (q ), done

(E) reste constant, tout comme ( ? ).
Si le systéme isolé n'est pas soumis & ume force freinm, il acguidre une

-
aceélération 7« i“, ,ou (M) correspond & la masse du systéme isolé.
Nous pouvons alors écrire: .
b2 1]

Ainsi, 1'énergie recueillie wr|fdv ou wzlt 1l f“ n'est autre que 1'energ.e
gqui defrait &ire dépensée pour entn:eten:.r la pzess:.on électrostatique (F) ou (‘r’ ).
Or ces deux valeurs dépendent de (E) gui est indépendant du temps, Donec, le -
terme le plus important devient le temps (T).

19/Dispositifs et procédés selon les revendications 1=2eF=f=5=6-T~8=0 et 10
caractérisés en ce que les sysitmes isolés décrg’.ts ci.dessus engendrent ume force
dtexpension résultante ( Yo ).

Celle-ci peut &ire utilisée soit pour assurer la propulsion et/ou 1la
sustentation dans tout champ vectoriel de gravitation, de tout enfin terrestire,
naval, aérien et/ou spatial, comme schématisé figure 36.

PlusiBurs systémes isolés peuvent &tre montés sur un\méme eng;.n, en les

.

orientant dans diverses directions et en les activant plus ou moins intensément
par variation de la ddp appliguée 3 chacun dleux, ce qui donne a l'engin ume
manoeuvrabilité inégalée, comme schématiazé figure 31,

On peut également utiliser cette force d'expansion en tant que force motrice.
En fixant le systéme isolé au bout d'un bras de levier (1), lui mfme étamt fixé
a l:gu axe de rotation qui entrafme un générateur.( figure 33), la force dfexpansicn
( Yo ) propulse le systéme isolé, ce gui provogue la rotation de 1l'axe et entraine
le générateur ( altemateur par exemple )

Ia puissance recueillie est égale 2 C& f,,.f- W , Blle peut &ire aussi grande
que lfon veut puisqu'elle est directement proportionmellle & (w ).

Tn régime stabilisé sera atteint lorsque la force contre électromotrice
de l'altermateur e&tm:tné ( fig 35 ) sera égale en module et de sens opposé a

la force motrice (Tx ).

-
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